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CADRU DIDACTIC- PROMOTOR AL REFORMEI

EDUCATIONALE

Prof: Avram Madalina Florentina

SCOALA GIMNAZIALA NR.1 SANNICOLAU ROMAN

Impactul progresului social asupra dezvoltării potenţialului intelectual al societăţii este esenţial. Însă

“populaţia mai bine pregătită devine şi mai pretenţioasă”, din care fapt rezultă necesitatea unei reforme

educaţionale permanente. Pentru a evita anumite mutaţii spontane, “reforma trebuie gîndită ca un ansamblu de

schimbări ierarhizate pe termen scurt, mediu şi lung, în raport cu priorităţile definite, dar şi cu cunoaşterea

conexiunilor intrasistemice” (I.Neacşu).

Deşi, după părerea noastră, imperativul unei restructurări continue este evident, opinia
pedagogică o acceptă totuşi în diferite moduri. În linii mari, se consideră că, avînd o pregătire
intelectuală avansată, antrenaţi într-o permanentă necesitate de cunoaştere informaţională şi în
activitatea de transmitere tinerelor generaţii a cunoştinţelor şi de formare a deprinderilor, dar şi fiind
mai dezavantajaţi din punctul de vedere al pragmatismului social, “membrii corpului profesoral formează în

societate un grup cu orientare critică. Ca cetăţeni, profesorii tind să se opună ordinii stabilite” (H.Janne).
Aşadar, problemele de reformare a sistemelor educaţionale sunt acceptate cu rezervă de cadrele

didactice. Mai mult decât atât, s-a constat că “sistemele de învăţămînt opun o rezistenţă mai mare la schimbare decît

alte categorii sociale” (A. Huberman).
După A.Huberman, în contextul dat, factorii de rezistenţă ar fi următorii:

– exogeni;
– endogeni;
– restrictivi.

FACTORII EXOGENI DE REZISTENŢĂ:

• rezistenţa mediului înconjurător la schimbări;
• “incompetenţa” agenţilor externi – cea mai mare parte a populaţiei ştie prea puţine

lucruri despre învăţămînt şi învăţare ca să poată judeca o inovaţie în acest domeniu;
• lipsa de încredere a profesorilor cauzată atât de statutul acestora, cât şi de faptul că

educaţia a fost considerată “timp de secole o meserie cu prestigiu scăzut faţă de alte profesii” (J. L. Garrido),
sistemul şcolar fiind astfel cel mai expus criticilor din partea întregii societăţi;

• legătura insuficientă dintre teorie şi practică;
• baza ştiinţifică nesatisfăcătoare. Lipsa unor posibilităţi de aplicare imediată a noilor

realizări teoretice cauzează neîncredere în rîndurile celor ce au obligaţia de a decide la nivel
macrosocial priorităţile de cercetare, din acest motiv baza investigaţiilor în domeniul educaţiei
fiind destul de “modestă”;

• conservatorismul: sistemele educaţionale sunt conservatoare prin însăşi esenţa lor.
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FACTORII ENDOGENI DE REZISTENŢĂ:

• obiectivele confuze. Obiectivele reformei sunt formulate neclar sau chiar contradictoriu;
• lipsa unor recompense pentru inovatori, nesocotind faptul că eforturile depuse de

aceştia sunt mult mai valoroase decît cele ce conjugă pentru organizarea unei instruiri
tradiţionale. În context, se va ţine cont de eventualitatea unor riscuri de natură psihodidactică;

• uniformitatea abordării prin organizarea instruirii în conformitate cu nivelul aşa-
numitului „elev mediu”. Încercările de a limita acest principiu provoacă o anumită rezistenţă din
partea unor profesori;

• din cauza caracterului obligatoriu al învăţămîntului, lipsei de motivaţie economică
şi de concurenţă serioasă, şcoala este monopolizată de societate. Deseori cadrele didactice au o
atitudine refractară la efortul de anulare a unui astfel de monopol;

• investiţiile nesatisfăcătoare alocate pentru cercetare şi dezvoltare, pentru pregătirea şi
reciclarea cadrelor didactice, pentru învăţământ în general, sporesc rezistenţa la schimbare;

• problemele de măsurare a rezultatelor. Lipsa unor criterii eficiente de apreciere a
activităţii didactice şi efectele reale “întîrziate” ale educaţiei nu-i motivează pe profesori să-şi
dorească modificarea metodelor de activitate. Ceea ce reliefează mai ales prin faptul că în
majoritatea cazurilor unul dintre criteriile principale de estimare a activităţii didactice a
profesorului ţine de rezultatele obţinute de elevi în urma unor probe de evaluare cu sarcini de
tip reproductiv. Din această cauză majoritatea profesorilor îşi direcţionează activitatea nu spre
aspectul formativ al instruirii, ci spre cel informativ-reproductiv;

• lipsa unor modele. Spre deosebire de alte domenii ale activităţii umane, în învăţămînt
este destul de greu să se realizeze anumite modele educaţionale, analizabile în diferite condiţii şi
perioade de timp. Şi mai complicată este încercarea de a transpune sau de a aplica aceste modele
în practică. În plus, nu se exclude eventualitatea unor cazuri contradictorii cînd un model
asigură o eficienţă favorabilă în anumite condiţii, dar se dovedeşte a fi total ineficient în altele.
Există multiple variabile ce pot influenţa condiţiile de aplicare a respectivelor modele. De aceea

profesorul se lasă greu convins de necesitatea unui sau altui model de învăţare, acceptând mai uşor o
variantă tradiţională pe care şi-a însuşit-o încă pe vremea cînd a fost şi el elev.

• pasivitatea. După cum susţin unii cercetători, comunitatea cadrelor didactice se
caracterizează printr-o anumită pasivitate şi neîncredere în viaţa socială, profesorii fiind
înfăţişaţi ca “timizi şi respectuoşi, lipsiţi de îndrăzneală pe plan social, preocupaţi să placă, mai pasivi şi mai

puţin hotărîţi să lupte pentru reuşită, în comparaţie cu persoanele de alte profesii” (A.Huberman).
FACTORII RESTRICTIVI:

• Structurarea personalului şi a serviciilor

Din cauza că între unităţile şi sistemele şcolare există o interdependenţă relativ mică, eşecul sau
succesul primelor elemente are puţine repercusiuni asupra ultimelor. De exemplu, nereuşitele sau
succesele dintr-o şcoală pot influenţa într-o măsură foarte mică activitatea profesorilor şi elevilor din
alte şcoli sau clase. Din aceste considerente, în cadrul sistemelor educaţionale implementarea inovaţiilor
benefice se produce mai greu.

• Ierarhia şi deosebirile de statut

“Ierarhiile descurajează sau deformează în special fluxul de informaţii ... Structura şcolară are un efect paralizant

mai mult asupra iniţiativei ...”
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Acestea sunt adevăruri relevante, dar şi alarmante, în special în raport cu specificul sistemelor
educaţionale în care, după părerea noastră, uneori accentul este pus pe rang, şi nu pe competenţă. Din
această cauză este destul de frecventă situaţia (mai ales în veriga medie de dirĳare) unde, pentru a-şi
justifica “importanţa de netăgăduit”, componentele ierarhiei superioare îi “deleagă” profesorului un şir
de sarcini ce necesită un considerabil consum psihoenergetic, dar cu efect educativ discutabil.
Inspectările ocazionale efectuate de dragul rapoartelor, lucrările de control în cadrul cărora profesorul
este silit (din motive ce îi influenţează propria activitate) să minimalizeze exigenţele faţă de copii, să se
facă a nu observa când aceştia copiază, să mărească nejustificat notele etc., creînd astfel un climat
nesănătos în instituţiile educaţionale, fapt ce le sugerează elevilor ideea că există în subterfugiu un
anumit decalaj între mesajul educativ al dascălului şi comportamentul real al acestuia. Efectele unei
asemenea politici sunt uşor previzibile.

Profesorii care încearcă să opună rezistenţă acestei presiuni ierarhice deseori sunt nevoiţi să
suporte anumite inconveniente din partea maşinii birocratice, acest fapt constituindu-se ca o lecţie
demonstrativă pentru restul profesorilor, dînd naştere la neîncredere, pasivitate, dezinteres faţă de
inovaţie. Pentru implementarea noilor idei, aceştia vor aştepta “indicaţii de sus”, dar şi în cazul dat vor
proceda mai mult “formal”, ca un act de subordonare, şi nu ca unul de creativitate.

Aceşti factori de rezistenţă cauzează adesea situaţii favorabile refuzului de a accepta schimbarea,
fiind de mai multe feluri, precum vom nota în continuare:

• Refuzul din dorinţa de menţinere a echilibrului

Pe parcursul activităţii didactice individul şi-a format deprinderi ce îi asigură o poziţie stabilă în
societate. Inovaţia vine să schimbe nişte situaţii depăşite de timp. În acest caz membrii societăţii vor fi
nevoiţi să-şi modifice anumite elemente comportamentale, ceea ce le solicită un efort considerabil pe
plan intelectual şi psihofiziologic. Ei sunt încercaţi de teama că nu vor putea face faţă acestor
transformări, că nu vor corespunde pe deplin cerinţelor noii realităţi. Iată de ce deseori cadrele didactice
refuză să accepte inovaţiile din sistemele educaţionale.

• Refuzul motivat prin competenţa deja obţinută, cea care i-a asigurat persoanei în cauză succes,
recunoaştere, poziţie socială...

Acest refuz este deosebit de evident în cazul necesităţii de redactare a curriculumului,
resimţindu- se în special la persoanele cu o pregătire de specialitate şi generală mai puţin avansată,
cărora le vine destul de greu să se adapteze la noile exigenţe educaţionale. După părerea noastră,
profesorii din respectiva categorie au un comportament autoritar şi dogmatic; ei vor susţine reforma
numai dacă aceasta le va fi impusă de factorii superiori ai ierarhiei administrative.

• Refuzul din conformism şi ignoranţă socială

Pe parcursul anilor, multe cadre didactice şi-au atribuit o atitudine conformistă faţă de anumite
poziţii sociale, fapt care le-a transformat, credem, într-o masă omogenă maleabilă, anemică, ce nu are şi
nici nu doreşte să manifeste o viziune proprie asupra realităţii. Reprezentanţii acestei dogme sunt
dependenţi de autorităţi, ei nu pot şi nici nu doresc să ia vreo decizie de sine stătător, motivându-şi
incapacitatea prin respectul faţă de tradiţii, disciplină, ordine ... Această categorie socio-profesională
încheie un contract neoficial cu factorii decizionali superiori, asigurîndu-şi “o viaţă liniştită” în schimbul
unei perspective de a nu deranja în nici un fel oficialităţile.
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Vom constata, cu mult regret, că situaţia descrisă mai sus este frecvent întîlnită în mediul
pedagogic din România, din care cauză reforma educaţională, atît de necesară, practic se realizează
extrem de lent.

• Refuzul din capriciu

Este cazul în care profesorul respinge inovaţia fără a prezenta vreun argument. În realitate,
rădăcinile acestui refuz trebuie căutate într-o competenţă ce nu poate fi considerată avansată, ele fiind
alimentate de un capital cultural lacunar.

• Refuzul din lipsa de informare

Profesorul nu are posibilitatea să pătrundă în esenţa inovaţiei, de aceea el riscă să aplice incorect
anumite recomandări teoretice. Drept consecinţă, rezultatele obţinute nu vor fi de cea mai bună calitate,
se va pierde interesul faţă de inovaţie şi profesorul va refuza în continuare să practice activităţi de tip
inovator.

S-a constatat că “dificultăţile se agravează şi criticile sunt mai aspre atunci cînd se presupune că noua educaţie

este într-un fel mai uşor de realizat decît cea veche” şi procesul de reformare trenează şi se desfăşoară încet şi
dificil, fiindcă “este o problemă de creştere şi există multe obstacole care tind să împiedice această avansare şi să o devieze

pe direcţii greşite” (J. Dewey).
Prezentînd multitudinea de factori ce generează o rezistenţă la schimbare, am putea ajunge şi la

concluzia că în sistemele educaţionale este imposibil să se producă vreo modificare eficientă.
După opinia noastră, nu trebuie să dramatizăm situaţia, ci este necesar să găsim acele soluţii care

ar favoriza schimbarea de mentalitate în societate în favoarea reformei. Lucrul cel mai dificil de înfăptuit
ar fi convingerea profesorului de oportunitatea de a- şi revizui practicile, atitudinile, valorile ce s-au
acumulat din vechile deprinderi intelectuale, căci s- a demonstrat deja că oamenii acceptă inovaţia cu
mai multă uşurinţă, dacă o înţeleg.

Din cele expuse rezultă că promotorii reformelor trebuie să întreprindă anumite măsuri de
reducere a rezistenţei pentru a facilita schimbarea, ceea ce necesită informaţii explicative temeinice care
ar fi utilizate de profesori cu titlu de ghid prin labirintul restructurărilor, aşa încît cei din tabăra
oponenţilor reformei să treacă de partea iniţiatorilor acesteia.

Este vorba, aşadar, de cunoştinţe ce pot fi asigurate precum urmează:
• Pregătirea fundamentală în domeniile:
– teoria cunoaşterii;
– fizica şi alte ştiinţe reale/ale naturii;
– ştiinţele educaţiei;
– axiologia şi alte domenii umaniste.

• Pregătirea practică eficientă a profesorului în scopul formării capacităţilor de realizare a
obiectivelor tematice ale instruirii.

• Formarea calităţilor de potenţial novator, aşa încît profesorul să implementeze idei noi şi
în propria-i activitate, cît şi în sistemul educaţional, în general.
Dintre calităţile ce îi caracterizează pe novatori, le vom evidenţia pe următoarele:

– au un statut social avansat datorită pregătirii lor profesionale şi generale;
– se caracterizează prin excelente capacităţi de autoperfecţionare;

– sunt personalităţi puternice, energice, cu o mare voinţă, neinhibate de eventualitatea
unor sancţiuni pentru devieri de la obiectivul propus;
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– sunt ataşaţi plenar profesiei lor;
– sunt încrezători în forţa cunoaşterii;
– sunt siguri pe propriile puteri;
– sunt binevoitori, dovedind sinceritate şi entuziasm;
– pot influenţa opinia publică;
– sunt dispuşi să facă schimb de experienţă, participă la reuniuni metodico-ştiinţifice;
– în anumite condiţii devin rebeli, nu accepta să fie trataţi într-un mod autoritar şi

dogmatic, nu tolerează compromisurile dezonorante şi neadevărul.
Accelerarea acceptării reformei se va bucura de susţinerea iniţiatorilor ei, dacă aceştia vor şti să

difuzeze cît mai larg avantajele inovaţiei. În acest scop activitatea novatorilor trebuie analizată şi
popularizată în şedinţe metodice, seminarii, colocvii, reuniuni ştiinţifice. Se recomandă să fie create
centre de sprĳin, de explicare şi de propagare a inovaţiilor în acest aspect, care şi-ar coordona eficient,
cu o deschidere largă spre cadrele didactice. Pentru operativitatea şi colaborarea la nivelul dorit sunt
utilizabile “hărţi ale liderilor în inovaţie”.

Bibliografie :

1. Huberman, A., Cum se produce schimbarea în educaţie: contribuţii la studiul inovaţiei, Editura
Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1978.

2. Neacşu, I., Instruire şi învăţare, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1990.
3. Neacşu, I., Metode şi tehnici de învăţare eficientă, Editura Militară, Bucureşti, 1990.
4. Garrido, J.L. Fundamente ale educaţiei comparate, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1995.



Resursele educaționale deschise-Bune practici și experiențe inovative de învățareEducație și noi orizonturi

11

TEORIA CONSTRUCTIVĂ ÎN EDUCAȚIE ȘI METODELE

INTERACTIVE

Autor: prof. înv. primar, Banea Sorina-Lidia

Școala Gimnazială Cămărașu, județul Cluj

Metode expozitive, metode interactive; Avantaje și limite

Metodele de învățământ reprezintă căile folosite în școală de către profesor pentru a-i ajuta pe copii să
descopere viața, natura, lumea, lucrurile, știința. Ele sunt modalități prin care se formează și se dezvoltă
priceperile, deprinderile, și capacițățile copiilor de a acționa asupra naturii, de a folosi roadele
cunoașterii, transformând exteriorul în facilități interioare, formându-și caracterul și dezvoltându-și
personalitatea.

Literatura de specialitate prezintă metoda didactică ca fiind calea eficientă de organizare și dirĳare a
învățării elevului de către cadrul didactic.

Atunci cănd alege o metodă didactică, profesorul are în vedere realizarea unor finalități bine precizate,
specificate, și concretizate sub forma obiectivelor.

Metodele expozitive ( de exemplu: povestirea, descrierea, explicația, instructajul etc.) au avantajul
prezentării conținuturilor unui număr mare de auditori, într-un timp relativ scurt, cu accent pe
elementele esențiale. În acest caz, rolul profesorului se rezumă la cel de emițător / transmițător al
mesajului educațional. Esențială este însă modalitatea în care reușește să capteze și să mențină interesul
și atenția concentrată a copiilor pe parcursul expunerii. O condiție a eficienței metodelor de tip
expozitiv o constituie adaptarea limbajului la particularitățile auditoriului, folosind un repertoriu comun.

În cazul folosirii metodelor interactive, rolul cadrului didactic se diversifică, se îmbogățesc, astfel că
acesta devine animator, consilier, moderator, ghid, partener, participant alături de copii la soluționarea
problemelor, uneori chiar membru în echipa de lucru. Astfel, gradul de activism și de implicare a
copilului în activitate, crește de la un simplu receptor la participant activ. Interactivitatea presupune o
atitudine pozitivă față de relațiile umane, față de importanța muncii în echipă și deschidere față de
cooperare, o atitudine de susținere a ideilor apărute în colaborarea cu ceilalți.

Specifică metodelor didactice interactive este și multirelaționalitatea între profesori și elevi, între
elevi și colegii săi pe de o parte și dintre elevi și conținut pe de altă parte.

Metodele expozitive nu solicită schimburi între actorii educaționali, acestea fiind unidirecționale,
mesajul circulând doar dinspre profesorul emițător către elevul-receptor.

Învățarea interactiv-creativă

Profesorul este acea persoană care dăruiește cu iubire din cunoașterea sa, cântărind cât, ce și cum
trebuie proporționată aceasta, astfel încâ sufletul celui aflat în formare s-o primească ca pe ceva firesc, de
care are nevoie pentru propria-i desăvârșire.
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"Educatorii sunt solicitați astăzi, în mod continuu, să promoveze învățarea eficientă. Si nu orice învățare

eficientă, ci una participativă, activă, creativă, afirma profesorul I. Neacșu în lucrarea sa Prelegeri

pedagogice(2001).

Noul concept de învățare interactiv-creativă este un proces evolutiv care are la bază receptivitatea
față de experiențele noi căutate și rezolvate prin explorare, deducție, analiză, sinteză, comparație,
generalizare, abstractizare și concretizare, accentul fiind pus pe realizarea conexiunilor între sensuri.

Dezvoltând acest tip de învățare activă, cadrele didactice stimulează copiii să devină capabili să
elaboreze proiecte personalizate de învățare, să-și asume responsabilități, conștientizând, aplicând,
evaluând, gestionând și dobândind progresivautonomie în propria formare. (vezi M. Bocoș, 2002, p.63).

În consecință, învățarea instructiv-creativă este necesară pentru a crea omul creativ, un constructor
de idei care nu rămâne suspendat în sistemul său identic, ci îl folosește pentru a elabora decizii și a
rezolva problemele vieții prin acțiune. Acest tip de învățare nu se opune învățării clasice, ci este o nouă
calitate a acesteia, prin obiectivele pe care le urmărește privind formarea personalității umane. Ea pune
accentul pe învățarea prin cooperare-descoperire, pe învățarea prin efort propriu, independent sau
dirĳat; pune accentul pe echipamentul intelectual operatoriu, pe gândire și imaginație creatoare.

Învățarea prin descoperire asigură însușirea activă și trainică a cunoștințelor; procesele de asimilare și
înțelegere fiind mai activ, ea are o valoare formativă mai mare, favorizând dezvoltarea atitudinilor și
spiritului investigativ și intensiv, flexibilitatea și productivitatea gândirii, a curiozității organizate, a
motivației și a creativității.

Specificul procesului activ-creator este însă, după opinia unor autori,ˮnu soluționarea de probleme, ci

găsirea lor, deci nu problem-șolving( rezolvare de probleme), ci probleme-finding ( descoperirea de probleme).

Termenul de problem-finding devine în acest context sinonim cu cel de problematizare. Problematizarea /

generalizarea, descoperirea de probleme reprezintă esența procesului de creație.ˮ(Dillon, J,T.,1988.P.12)

Noile orientări post moderniste asupra științei educației solicită aplicarea unor strategii interactiv-
creative în predarea și învățara școlară.

Cerințele tot mai acute de integrare a noilor tehnologii în învățământ, de sporire a caracterului
interactiv al învățării, folosind strategii colaborative de predare-învățare-evaluare se constituie în
imperative ale dezvoltării unei societăți și a unei educații moderniste și postmoderniste. Acest fapt nu
înseamnă renunțarea la strategiile tradiționale, ci implicarea armonioasă cu cele care presupun o mai
profundă implicare a copilului în procesul propriei formări.

Folosirea strategiilor didactice interactive reclamă, din partea profesorilor, o viziune constructivistă
asupra proceselor de predare-învățare-evaluare, în acord cu deziderentele educației postmoderniste.

Principiile învățării active gravitează în jurul ideii conform căreia cei ce învață rămân activi în timpul
acestui proces. În clasă, perspectiva constructivistă a învățării valorifică o serie de strategii didactice
interactive în cadrul cărora, copiii învață să-și formuleze propriile idei, explorând și rezolvând probleme,
devenind participanți activi la propria cunoaștere.

Strategiile didactice interactiv-participative sunt menite să stimuleze o cunoaștere activă și o cunoaștere
situativă deoarece ˮînvățarea este un proces activ și constructiv care întodeauna are loc într-un context ,
deci situativ, multidimensional și sistematicˮ (reinmann, Rothmeiere/ Mandl, 1977, p.366).

Accentuând importanța activismului în învățare, Horst Siebert adaugă: ˮDe regulă cunoașterea care
este doar transmisă va rămâne pasivă, superficială. Cunoașterea situațională are, să sperăm, efecte de
lungă durată și este activă. ( Horst Siebert, 2001, p.109)
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Tot el enumeră principiile învățării situative:

�� Orientarea spre situații/ probleme;
�� Autenticitatea/relevanță subiectivă;
�� Schimbarea de perspectivă/contexte multiple;
�� Complementaritatea instrucției și construcției;

Cele zece principii ale cunoașterii în viziune constructivistă enunțate de Klaus Muller în 1996 sunt:
1. Dobândirea cunoașterii depinde constructiv de cunoașterea anterioară, percepție, context și

stare afectivă;
2. Dobândirea cunoașterii are loc individual, nepremeditat și de-a lungul stadiilor unor cunoașteri

intermediare continue;
3. Dobândirea cunoașterii nu poate fi determinată, ci doar ghidată; așadar, cunoașterea este

autoorganizată și emergentă;
4. În cazul ideal, cunoașterea este dispusă în conexiuni, deci productivă și flexibilă interdisciplinar;
5. În esența ei, cunoașterea presupune existența unei semnificații și a unui sens, este deci

fundamentală lingvistic și reconstructibilă ca interpretare;
6. Cunoșterea este dinamică și reconstruiește permanent progresiv sau regresiv. Și cunoașterea

fosilizată sau pasivă poate deveni din nou disponibilă, prin creativitate;
7. Cunoașterea se negociază social și este localizată social, de la interacțiunile dialogate autentice,

până la interacțiunile text-cititor, până la interacțiunile mediatice sau prin intermediul
calculatorului;

8. Cunoașterea se naște din situații problematice care necesită o soluționare a problemelor precum
și la o competență de rezolvare în acele domenii în care ne specializăm;

9. Cunoașterea are o dimensiune antropologică manifestată, de exemplu în etică, în capacitatea de
percepție și în educația memoriei și nu are nici cea mai mică legătură cu cunoașterea din
domeniul calculatorului sau cu învățarea programată.

10. Cei care transmit această cunoaștere sunt cei care configurează mediile de învățare și încearcă să
îi inițieze pe participanții la învățare în anumite domenii de specialitate. ( Muller, Klaus, 1996,
p.74)

Beneiciile constructivismului

Copiii învață mai mult și cu plăcere atunci când sunt implicați activ, când participă la construirea
cunoașterii proprii, decât atunci când sunt simpli auditori;

Educația și instruirea au rezultate mai bune atunci când se concentrează activitatea pe gândire,
înțelegere și cunoaștere activă și nu doar pe memorizare. Constructivismul centrează atenția pe
învățarea felului cum trebuie să gândești și să înțelegi;

Cunoștințele sunt transferabile în alte contexte, aplicabile și în alte situații față de cele în care au fost
însușite;

Prin învățarea de tip constructivist, elevul devine conștient de propriile achiziții pe care le
interiorizează ca urmare a căutărilor, descoperirilor, investigațiilor realizate chiar de el.

Activitățile propuse și cazurile sunt concrete și autentice. Constructivismul promovează învățarea
din viața reală pentru viața reală, stimulând astfel curiozitatea naturală și interesele copiilor.
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Teoria constructivistă a învățării are în vedere dezvoltarea capacităților/ abilităților sociale, de
comunicare între copii, prin promovarea lucrului în grup, a strategiilor didactice interactive.

Lucrând astfel eficient, împreună cu covârstnicii, mâine vor colabora fructuos cu membrii comunității.
Mesajul etnic al constructivismului este acela de a presupune că ˮ cei care gândesc astfel

decât tine au la fel de multă rațiune și responsabilitate ca și tine, cel puțin până la proba contrarăˮ,iar mesajul
pedagogic al constructivismului este faptul că ˮoamenii sunt capabili și dornici de învățare, însă, de multe ori,

nu așa cum vor alții, ci așa cum consideră ei însiși.ˮ (H.Siebert, 2001,p212-213)

Bibliografie:

1. Bocoș, Mușata, Instruire interactivă, repere pentru reflecție și acțiune, Editura Presa Universitară
clujeană, Cluj-Napoca, 2002, p 63;
2. Cerghit, Ioan; Neacșu, Ioan; Negreț-Dobridor, Ion; Pânișoară, Ion-Ovidiu, Prelegeri pedagogice,

Editura Polirom, Iași, 2001, p.74
3. Muller, Klaus (coord), Konstruktivismul, Neuwied, 1996, p.74
4. Oprea, Crenguța-Lăcrămioara, Pânișoară, Ion-Ovidiu (coord), Program de formare: Metode interactive

de predare, învățare, evaluare. Editor ISJ Teleorman, 2012;
5. Siebert, Horst, Pedagogia constructivistă. Bilanț al dezbaterii constructiviste asupra practicii educative.
Institutul european, Iași, 2001, p.149, pp.212-213
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PROIECT DE ACTIVITATE

“Implică-te și vei învăța”

Profesor consilier școlar, Ciobanu Diana,
Cmbrae-Școala Gimnazială Nr. 20, sector 3

Activitate de consiliere cu tema:Prevenirea drogurilor

Obiectivele sesiunii:

La sfărșitul sesiunii , elevii vor fi capabili să:

-să identifice etapele luării unei decizii sănătoase;
-să răspundă adecvat într-o situație de risc;
-să recunoască problemele dezvoltate de consumul de droguri și riscurile la care se expun;
-să redea moduri în care putem evita consumul de droguri;
Timp necesar: 2 ore

Logistica necesară: laptop/videoproiector, internet, flipchart sau tablă, markere, magneti, jurnalul
învățării
Locul desfășurării: sala de clasă
Motivația:

Proiectăm acest film despre situațiile de risc (filmul“Cancelaria “realizat de Ministerul Afacerilor de
Interne)
Deschideți o discuție despe urcușurile și coborâșurile unei persoane , prin stadiile vieții de la copilărie la
adolescență. Ce tipuri de provocări credeți că infruntă o persoană? Ascultați câteva varinte de răspuns și
notați-le pe o foaie de flichart.
Explorarea

Le arătăm elevilor studiul de caz al lui Mihai: “Mihai vrea să joace anul acesta în echipa de fotbal. El s-a
antrenat mai multe luni, luând decizii sănatoase care să-i permită să-și atingă obiectivul. Aleargă, inoată,
se antenează și consumă hranănutritivă și doarme suficient. Câți va prieteni au început să fumeze, după
școală și îl presează în fiecare zi , spunându-I ca nu este interesant dacă nu fumează. El vrea să se
integreze și vrea să fie sănătos și să facă parte din echipa de fotbal.
-Ce ar trebui să facă Mihai?
-Care este decizia pe care trebuie să o ia Mihai?
-Ce opțiuni credeți că are?
Repere pentru profesori:

Profesorul prezintă elevilor etapele deciziilor bune:
Pasul 1: Identifică decizia.
Pasul 2: Gândește-te la opțiuni: -Este împotriva legii, regulilor școlii, familiei ? Este dăunătoare pentru
mine și ceilalți? Îmi voi dezamăgi familia? Este greșit? Aș fi rănit sau supărat dacă cineva mi-ar face mie
asta?
Pasul 3: Prevede consecințele fiecărei opțiuni pozitive.
Pasul 4: Alege cea mai buna actiune.
Pasul 5: Fă ce ai decis să faci
Pasul 6: Regândește decizia



Resursele educaționale deschise-Bune practici și experiențe inovative de învățareEducație și noi orizonturi

16

1.Adresăm elevilor întrebarea: Ce motive inteligente ar putea fi pentru a nu începe să fumezi?

�� Sănatate și constituție fizică
�� Aspect
�� Impact asupra celorlalți
�� Bani

Repere pentru profesori: Dezavantajele fumatului:

SEMNE ale fumatului: respiratie urât mirositoare; mirosul părului, hainelor, casei și mașinii; pete
galbene pe degete; dinți îngălbeniti; voce aspră, răgușită; tuse, scuipat frecvent; probleme respiratorii;
riduri și piele cu aspect nesănatos;
RISCURILE FUMATULUI PASIV: familiile fumătorilor au părul, hainele, casele și mașinile urât
mirositoare; familiile fumătorilor au frecvente răceli, dureri de urechi, cazuri de gripă, astm și infecții
pulmonare și sunt supuși unui risc mai mare de cancer pulmonar.
DEPENDENȚA: fumează chiar și când nu este potrivit; sunt nervoși și iritabili când sunt privați prea
mult de tutun; încearcă să renunțe la fumat, dar nu reușesc pentru perioade lungi.
2. Continuam cu întrebarea:
-Care dog este asociat cu urmatoarele probleme: accidente de mașină, boli sau HiV, crime,
sinucideri, sarcini, dependență , violență
Repere pentru profesori:

Date despre alcool și efectele lui:

Alcoolul este un drog care se gasește înbere, vin și în diverse bauturi ca whiskey,gin, vodca, rom și
brandy.
• Alcoolul este cel mai raspândit drogconsumat de tineri și adulți. Oamenii beaupentru ca doresc sa se
alature altora care
beau sau pentru ca le place gustul șiefectul relaxant pe care îl are alcoolul încantitați mici. Totuși, cei
care beau prea
mult pot crea multe probleme pentru ei și pentru ceilalți.
• Alcoolul este considerat un relaxant pentruca relaxeaza sau încetinește activitatea creierului. Acest
lucru, în schimb, interfereaza cu gândirea și coordonarea și
poate schimba dispoziția consumatorului.
• Prea mult alcool poate provoca pierderea discernamântului și a controlului emoțiilor, bâbâieli, vorbire
neclara, reacții lente, leșin și chiar simptome asemanatoare gripei,cum ar fi dureri de cap și varsaturi.
• Din cauza ca alcoolul poate fi foarte daunator unei dezvoltari sanatoase, în Statele Unite este ilegal sa
fie vândut celor
cu vârsta de pâna la 21 de ani. În alte țari,legile difera; de exemplu, in România,vârsta este de 18 ani.
• Consumul de alcool poate crește riscul dependenței. Cei care beau în adolescența sunt mult mai
predispuși sa devina dependenți de alcool decât cei care încep sa bea dupa vârsta de 21 de ani.

3.În clasă , împărțim grupul în mai multe echipe. Fiecare primeste câte o situație / afirmație. Au la
dispozitie câteva minute să discute și să pregatească o argumentație dacă afirmația se încadrează la mit
sau adevăr.
-Care este adevărul? MIT SAU ADEVĂR

Adevărul pentru mitul #1: Alcoolul reduce capacitatea de a vorbi, gândi și mișca.
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Adevărul pentru mitul #2: Oamenii reacționează diferit la alcool. Factorii care afectează reacțiile
include: vârsta, greutatea, înălțimea și cantitatea consumată.
Adevărul pentru mitul #3: Din cauză ca alcoolul reduce capacitatea de gândire, cei care beau și
conduc , chiar dacă nu par beți sunt periculoși.
Adevărul pentru mitul #4: Majoritatea tinerilor nu beau. De fapt, cei care beau prea mult îsi pierd
prietenii. Cel mai bun mod de a-și păstra prietenii este practicarea aptitudinilor sociale.
Adevărul pentru mitul #5: Este treaba altor oameni daca bei, în special daca provoci bătai sau
accidente sau dacă ești un prieten sau membru al familiei or iresponsabil sau rău.
Adevărul pentru mitul #6: Bună încercare! Alcoolul este același în bere, vin,băuturi spirtuoase.
Adevărul pentru mitul #7: Oamenii veti pot fcae lucruri care cred ei că sunt amuzante dar, în realitate,
îi deranjeaza pe care nu sunt beti. Ei pot fi răutăcioși,în loc să fie amuzanți.
Adevărul pentru mitul #8: Puțin adulți beau iresponsabil și vor doar să se îmbete. De fapt, o treime de
adulti nu beau deloc.
Adevărul pentru mitul #9: Prea mult alcool poate provoca amețeli. Nu e nimic amuzant în a a voma,
nu-I așa?
Adevărul pentru mitul #10: Sindromul de alcool fetal este provoact de consumul de alcool de către
femeile insărcinate, deci nicio femeie insarcinată nu ar trebui să bea deloc.

Împreună cu elevii se creează o lista cu motive și situații care promovează consumul de droguri:
Motive
Un frate sau sora mai mare consuma droguri ilegale
Curiozitate
Dorința de a parea mai matur sau deosebit
Dorința de a face și pastra prieteni
Necunoașterea modului de a refuza
Dorința de a scapa de stres
Presiunea anturajului
Situații
Singur acasa cu un frate sau sora mai mare
Acasa la un prieten, dupa școala
La o petrecere, când adulții nu sunt prin apropiere
Singur acasa
4. Studiu de caz
-Imaginați-vă că grupul vostru are un prieten pe nume Terry. Tocmai ati aflat ca folosește marihuana.
Ați decis să mergeți ,tot grupul , să-I spuneți lui Terry că sunteti ingrĳorați despre ce I s-ar putea
întâmpla dacă nu renunță. Ce îi veti spune? Cum îi veti spune? Ce credeti că ar putea răspunde? Ce
consecințe pozitive ar putea avea ctiunile voastre?
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REFLECȚIA:
-Gândiți-vă la următoarele întrebari: Când a fost un moment în care a trebuit să râmâneți fermi pe
poziție?
Cum v-ați simtit?
Care au fost rezultatele?
Ce ați învățat?
CONCLUZII: Folosiți aceste declarții ferme pentru a rezista presiunii negative a anturajului:
Daca simțiti presiunea de a consuma droguri….
-Încurajați-vă cu o “Motivație” personală …Pot să fac lucrul corect.
-Un refuz simplu: ….NU, mulțumesc.
-Un motiv…NU, i-am promis mamei că nu voi bea…
_O evtare…NU, mulțumesc. Nu îmi place asta..
-Al doilea refuz….Am spus că nu vreau.
-Spuneți-vă ferm decizia.
REFLICȚIA -7 min

�� Gândiți-vă la următorul citat: “Când tinerii vorbesc despre pericolele consumului de droguri și
despre beneficiile unei vieți fără droguri, colegii lor îi ascultă”

Invităm elevii sa redea prin desen moduri reale de a te simți deosebit și sa realizăm o broșură a clasei
despre modul în care putem evita pericolele consumului de droguri.
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ÎN CE MĂSURĂ MATEMATICA

DEZVOLTĂ COMPETENȚA

„ A ÎNVĂȚA SĂ ÎNVEȚI”

Profesor Ciobanu Otilia,
Școala Gimnazială ,,Elena Rareș’’ Botoșani

În Recomandarea privind competențe cheie pentru învățarea permanentă, adoptată în 2001 de
către Parlamentul European și Consiliul pentru Educație, „a învăța să înveți”este considerată un
instrument esențial fără de care învățarea permanentă nu ar exista. Necesitatea acestei competențe este
justificată de natura schimbărilor din societate și din piața muncii care determină insuficiența
achizițiilor dobândite în școală. „A învăța să înveți” are statut de competență cheie cel puțin din trei
considerente:

��Această competență este un rezultat bine valorizat la nivel social și individual , fiind asociat
ideilor de „societate care funcționează bine” și „viață de succes”.

��Ea este un instrument care permite oferirea de răspunsuri la cerințele complexe ale unui larg
spectru de contexte.

��„A învăța să înveți” este importantă pentru toți indivizii.

„A învăța să înveți”presupune implicarea celor care învață în construirea cunoașterii, pornind de
la experiența lor de viață și de la deprinderi anterioare pentru a fi capabil să aplice cunoștințele și
capacitățile acumulate într-o diversitate de contexte:la locul de muncă,în societate, în formarea
profesională.Motivația și încrederea sunt considerate esențiale pentru manifestarea acestei competențe.

Definită în acest mod,competența „A învăța să înveți” este mai degrabă una generală, decât una
legată de o disciplină de studiu specifică.De asemenea ,se remarcă accentul pe ideea de învățare nu doar
în mediile specifice,cum ar fi școala, ci și la serviciu, în familie, în societate. Specificul matematicii-care
utilizează cu precădere raționamentul deductiv și deprinderi de calcul – poate realiza feed-back-ul
dezvoltării acestei competențe mai eficient prin câteva interacțiuni specifice, dintre care enumerăm:

a) Exersare permanentă

b) De la un exercițiu la altul,de la un capitol la altul elevul progresează prin perfecționarea stilului
de lucru,ajunge la faza de autoevaluare,de gestionare corectă a timpului și de organizare mai
eficientă a propriei învățări.Este valabil și pentru alte discipline,dar se remarcă faptul că în cadrul
matematicii-datorită caracterului său abstract- acest proces devine esențial, iar lipsa sa poate duce
la stagnare sau chiar la abandon.

c) Corelația dintre abstract și concret

Rigurozitatea textului matematic crează aparența desprinderii de realitatea fizică dar capătă conținut
pentru elevi atunci când i se asociază exemple și contraexemple, determinând cu timpul obișnuința de a
le găsi ei singuri, chiar de a explora realitatea , de a asimila noi cunoștințe prin analogii.
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d) Caracterul de joc al matematicii

Începând cu scrisul și cu socotitul și continuând cu etapele dezvoltării noastre, acestea nu ar fi posibile
altfel decât prin joc.Acest lucru ar trebui reinventat pentru toate capitolele abstracte ale disciplinei,ceea
ce ar înlesni progresul spre învățarea autonomă și recreativă, dând un sens mai perceptibil termenilor ce
par intangibili.Scopul jocului este acela de a-l înarma pe elev cu o gândire logică,polivalentă, care să-i
permită să se orienteze în problemele realității înconjurătoare, să exprime judecăți și raționamente
variate într-un limbaj cât mai simplu.Această formă de activitate oferă un cadru prielnic pentru
învățarea activă,participativă, stimulând inițiativa și creativitatea elevilor.Lecțiile astfel organizate au
asigurat participarea activă a elevilor la dobândirea cunoștințelor, la formarea unui stil de muncă
intelectuală.Astfel, profesorul trebuie să intervină conștient și activ pentru îndepărtarea blocajelor
creativității elevilor,să preia și să dezvolte în mod organizat potențialul creativ al fiecărui elev.

Pentru a dezvolta capacitățile creatoare ale elevilor,profesorul trebuie să cunoască în primul rând
trăsăturile comportamentului creator, care se referă la inteligență superioară,capacitatea de a gândi
abstract, flexibilitatea gândirii,încrederea în sine,spirit de observație,perseverență,receptivitate față de
probleme,spiritul de observare,imaginație creatoare,originalitate,etc.

Creativitatea poate fi socotită o expresie a personalității,dar aceasta nu exclude, ci presupune
activități îndelungate și eforturi deosebite.

Profesorul trebuie să fie apropiat de elevi,astfel încât aceștia să-și poată manifesta liber
curiozitatea ,munca profesorului este în acest fel, mult mai grea și mai plină de răspundere.Trebuie să
înțeleagă că o idee gândită de el poate să capete modalități noi de formulare în mintea elevilor
săi,trebuie să le aprobe pe cele care exprimă adevărul și să le încurajeze pe cele care se apropie de
adevăr.Utilizarea și apoi transferul noțiunilor matematice nu se realizează prin simpla transmitere a
acestora de la profesor la elev, ci prin îndelungate și dirĳate procese de căutare și descoperire a lor de
către elevi.

De aici, caracterul dinamic, activ și relativ dificil al învățării matematicii, mai ales prin efort
propriu al elevului.Activitățile matematice necesită astfel o bună mobilizare a tuturor
comportamentelor psihicului uman, cu precădere a inteligenței și a gândirii.

Odată cu însușirea noțiunilor matematice prin efort intelectual elevul învață și anumite tehnici
de investigare și rezolvare cu caracter tot mai general.Modalitățile didactice prin care elevul este pus în
situația de a căuta și descoperi,de a rezolva situații noi,neânvățate anterior, sunt denumite metode
euristice. În cadrul lor întâlnim de multe ori încadrate orientările didactice moderne:modelarea,
problematizarea, învățarea prin descoperire.

Se poate afirma că matematica modernă, prin caracterul ei riguros, științific are o importantă
contribuție la formarea omului ca personalitate.Studiul matematicii în școală își propune să asigure
pentru toți elevii formarea competențelor de bază vizând: calculul aritmetic,noțiuni intuitive de
geometrie, noțiuni de măsurare.
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Activizarea învățării presupune folosirea unor metode, tehnici și procedee care să-l implice pe
elev în procesul de învățare, urmărindu-se dezvoltarea gândirii, stimularea creativității, dezvoltarea
motivației pentru învățare.

Metodele și mĳloacele de învățare trebuie să pună accentul pe copil,ele trebuie să insiste pe
motivație și de aceea se axează pe activitățile care corespund intereselor elevilor.Orice
raționament ,orice rezolvare de probleme constituie în același timp și o manifestare a creativității
gândirii.

Profesorul are rolul de a-i motiva pe elevi să studieze matematica cu placere și de a o face
accesibilă,de a le explica utilitatea și aplicabilitatea ei în viața de zi cu zi. Conexiunile matematicii cu alte
domenii ale cunoașterii le formează elevilor o gândire logică și flexibilă, le sporește motivația pentru
studiul matematicii și îi conduc la înțelegerea unitară a lumii înconjurătoare.

Adoptând cele mai eficiente strategii didactice,se poate insufla elevilor dragostea pentru
matematică, formându-le deprinderi de rezolvare a problemelor de matematică, dezvoltându-le
gândirea, logica, imaginația.

Matematica este știința cea mai operativă, care are cele mai multe și mai complexe legături cu
viața.Nu există domeniu al vieții în care matematica să nu-și găsească aplicabilitatea.

Înțelegând că viața nu este statică,ci un produs creativ continuu,individul reușește să înțeleagă
viața ca un tot unitar, dinamic, la modelarea căruia putem contribui și noi printr-o participare activă și
creativă.

Abilitatea noastră de a persevera, în ciuda obstacolelor şi a dezamăgirilor, denotă încredere în

noi înşine. Perseverenţa este o <<calitate de fier>> în drumul spre succes”. – Peter Arnold
Bibliografie :

Bucuresti, Editura Enciclopedică Română, 1972

Matematica gimnaziului între profesor și elev,Bucuresti.Editura Corint,1996
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Utilizarea resurselor digitale la ora de curs

Autor: Ciurariu Roxana

Prof. Liceul ”Ștefan Procopiu”, Vaslui

Cursul de formare cu titlul ”ICT in the Classroom: Innovative Tools to Facilitate Students'
Learning, Collaboration and Creativity” desfășurat în Verona, Italia, în perioada 10-15 iulie 2023 și
organizat de Europass Teacher Academy, a fost organizat în cadrul proiectului de mobilități
ERASMUS+ pentru educație școlară pe care Liceul ”Ștefan Procopiu” l-a implementat în perioada
01.06.2022-31.08.2023.

Acest curs este conceput pentru profesorii care doresc să-și dezvolte cunoștințele și abilitățile în
utilizarea instrumentelor TIC în clasă. Cursul oferă inspirație profesorilor care doresc să folosească
soluții web în sălile de clasă pentru a promova învățarea elevilor, munca colaborativă și creativitatea
într-o gamă largă de subiecte. Obiectivele cursului vizează dezvoltarea competențelor digitale, învățarea
colaborativă și stimularea creativității prin: aplicarea modelelor care sprĳină implementarea eficientă a
instrumentelor digitale la ora de curs; crearea și gestionarea conținuturilor de învățare folosind o
varietate de instrumente, site-uri web și motoare de căutare; utilizarea tehnologiei în procesul de
predare – învățare – evaluare.

Pe întreaga perioadă a desfășurării cursului am fost implicați în activități practice care explorează
cum: să aplicăm modele care sprĳină implementarea eficientă a TIC în sala de clasă; să creăm și să
gestionăm conținutul de învățare folosind o varietate de instrumente, site-uri web și motoare de căutare;
să includem tehnologia într-un plan de lecție pentru o predare eficientă.

În timpul acestei mobilități Erasmus+ am realizat o gamă variată de activități pe care deja le
folosesc în orele de curs cu elevii mei. În prima zi a cursului am avut ocazia să împărtășim idei/opinii cu
profesori din alte țări, precum Bulgaria și Germania. Am explorat semnificația titlului cursului și am
făcut brainstorming: cuvinte/idei legate de învățare și am descoperit ce înseamnă a fi creativ, precum și
importanța colaborării. Apoi, am fost îndrumați cum să ne alăturăm platformei noastre de colaborare,
Trello, pentru a o folosi pe parcursul întregului curs. Trello este un instrument de colaborare popular,
simplu și ușor de utilizat, care permite să organizați proiecte și tot ceea ce este legat de acestea, în
panouri. Cu Trello, puteți găsi tot felul de informații: La ce se lucrează? Cine lucrează la ce? Ce progrese
face proiectul?

Folosind instrumente online și de colaborare, am desfășurat o varietate de activități. Am început
cu platforma AnswerGarden - un instrument simplu de gândire vizuală care ajută să colectați și să afișați
informații cu prioritate într-un format de nor de cuvinte. Poate fi utilizat pentru participarea publicului
în timp real, sondaje, brainstorming și feedback la clasă. Respondenții, în cazul nostru, elevii, pot trimite
un număr nelimitat de răspunsuri, dar pot trimite fiecare răspuns o singură dată. Puteți seta lungimea
răspunsului la 20 sau 40 de caractere. Pentru activități clare și ușor de înțeles, recomand să utilizați
răspunsuri de 20 de caractere.
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Activitatea „Save the last word” (Ai ultimul cuvânt) reprezintă o tehnică de împărtășire și
reflectare: De ce credem că apare acest cuvânt în lista de răspunsuri? Am aplicat deja la ora de curs această
strategie. Am adresat întrebarea, elevii au avut 30 de sec. pentru a menționa cinci cuvinte pe care ei le
asociază cu imaginea oferită; aleatoriu, am discutat alegerile făcute, iar la final, ultimul cuvânt de spus îl
are persoana ce a făcut alegerea respectivă. Această strategie de discuții solicită toți elevii să participe
atât ca vorbitori activi, cât și ca ascultători activi. Elevii urmează un model de împărtășire și discutare a
răspunsurilor lor la un text/imagine. Această strategie încurajează şi elevii rezervați să-și împărtășească
ideile. Poate fi o tehnică utilă pentru a-i ajuta pe elevi să analizeze o lectură/poezie, un film, un citat sau
imagini. Am combinat aceste două instrumente și am împărtășit idei de învățare
colaborativă/cooperativă. De mare ajutor este și un videoclip pe Teacher Toolkit despre un exemplu de
activitate „Save the last word for me!” (Eu am ultimul cuvânt!).

Un alt exemplu de strategie, desfășurată și exersată la clasă cu elevii, pentru activități de
colaborare folosind instrumente online, îl reprezintă tehnica „Think-pair-share” (Gândește-Împarte-

Împărtășește), o activitate în care putem adresa o întrebare, le putem cere opinia sau o soluție la o
problemă. Aceasta este o activitate de învățare prin cooperare care poate funcționa în săli de clasă de
dimensiuni variate și în orice materie. Profesorul adresează o întrebare – este important ca profesorul să
ofere un anumit timp - elevii mai întâi gândesc singuri (3 minute) înainte de a fi instruiți să discute
răspunsul lor cu o persoană care stă lângă ei (6 minute). În cele din urmă, grupurile împart ceea ce au
discutat cu partenerul lor, întregii clase și discuția continuă. Poate fi desfășurată cu un grup, atunci când
nimeni nu îndrăznește să vorbească. Elevii au timp să gândească critic, creând un mediu de învățare care
încurajează răspunsuri de înaltă calitate. T-P-Sh oferă elevilor o oportunitate de a lucra în grupuri în
vederea unui obiectiv comun, sporind înțelegerea lor și a celorlalți într-un mediu sigur.

Fishbowl debate facilitează discuțiile de grup. Această strategie este preferată de elevii claselor a
XII-a. În cadrul unei dezbateri, elevii din interiorul acvariului – peștii - discută în mod activ un subiect;
elevii din afară – observatorii - ascultă cu atenție conversația și corectează greșeli, se gândesc la o
întrebare sau vin cu alte idei. Aceștia se pun pe rând în aceste roluri pentru a exersa, să fie atât
contributori, cât și ascultători într-o discuție de grup. O activitate Fishbowl este utilă în special atunci
când doriți să vă asigurați că toți elevii participă la o discuție, atunci când doriți să îi ajutați pe elevi să
reflecteze asupra modului în care arată o discuție bună și când aveți nevoie de o structură pentru a
discuta subiecte controversate sau dificile

Socrative.com reprezintă o platformă utilizată pentru chestionare, ca temă, ca feedback, etc. Eu
prefer s-o utilizez pentru evaluări. Evaluările formative sunt cele mai bune atunci când sunt rapide,
distractive și, mai presus de toate, când oferă informații utile despre progresul elevilor. Socrative a fost
creat pentru a vizualiza învățarea elevilor, pentru a furniza profesorilor informațiile de care au nevoie
pentru a găsi lacune de învățare. Socrative oferă chestionare, sondaje, activități în echipă și conținut de la
educatori din întreaga lume – toate într-un singur instrument de evaluare ușor de utilizat. Profesorii pot
vedea răspunsurile de la evaluarea fiecărui elev, pe măsură ce se afișează pe ecran în timp real.

”Visual Thinking Strategy” (Strategia Gândirii Vizuale) este o metodă de predare colaborativă,
centrată pe elev. Aplicată de asemenea la clasă, are mare succes deoarece îmbunătățește abilitățile de
gândire critică și încurajează dialogul incluziv pentru construirea comunității clasei de elevi prin discuții
facilitate despre imagini vizuale. Elevul privește cu atenție imaginea, vorbește despre ceea ce observă,
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susține ideile cu dovezi, ascultă și ia în considerare părerile celorlalți și astfel sunt discutate multe
interpretări posibile. În tot acest timp, profesorul are rol de moderator.

StudyStack este un instrument online care ajută elevii să memoreze informații și să exerseze
memorarea prin activități pedagogice bazate pe jocuri cum ar fi carduri, jocuri puzzle cu cuvinte sau
spânzurătoarea. StudyStack generează jocuri având ca sursă baza de date pe care o creați. Puteți folosi
jocuri preexistente sau puteți crea propriul set de activități în care puteți crea carduri și alte activități
pedagogice pe care să le împărtășiți cu studenții. Puteți imprima cardurile pe care le-ați creat.

În cadrul activitatilor practice am creat chestionare (Space Race, Exit Ticket, Short Answer); am
creat un padlet: Canvas – am creat hărți mentale; am creat un tutorial video, am creat o clasă cu abordare
modernă, Flipped Classroom, și am descoperit avantajele și provocările când o utilizăm; am folosit și
Metoda Jigsaw în activitățile noastre practice. Am personalizat individual cele patru metode colaborative
cu activități pe care să le folosim atunci când ne predăm materia. Am început cu platforma Trello, apoi
am continuat cu platforma Padlet, platforma EdPuzzle: găsirea/crearea conținutului (videoclipuri),
crearea unei clase, atribuirea conținutului, platforma Screenpal. Ne-am încheiat cursul cu activități de
instrumente online suplimentare folosind platforma Studystack – creând jocuri – și am creat propriul
nostru plan de lecție care încorporează instrumente tehnologice.

La finalizarea cursului, m-am simțit mai încrezătoare să încorporez instrumente TIC în predarea
de zi cu zi. Acest lucru promovează creativitatea și motivația elevilor, rezultând în mai mult angajament
și o motivație mai mare pentru procesul de învățare. Cursul m-a ajutat să aleg instrumentele online
potrivite pentru o varietate de activități educaționale; să optimizez procesul de recuperare (de ex.,
Socrative, Quizlet); să efectuez evaluări pentru/pe măsură ce/învățare (de ex., Kahoot, ePortfolios); să ofer
feedback eficient elevilor (de ex., EdPuzzle); să sprĳin colaborarea și dialogul între elevi cu instrumente
de comunitare (de ex., Padlet, Trello).

Am descoperit atât de multe platforme și instrumente sau metode și strategii pe care să le
folosesc în activitățile mele cu elevii mei. Toate acestea sunt foarte utile atât pentru mine ca profesor, cât
și pentru elevii mei. De asemenea, am descoperit când și ce material potrivit să folosesc, posibile
surse/materiale online. Am găsit surse pentru materialul nostru didactic - de ex., pentru imagini pe care
le putem folosi: Google Images, Wikimedia commons, Pinterest, Unsplash, Pixabay. A fost o experiență
fericită și importantă pentru dezvoltarea mea ca profesor.

Erasmus +, ”Changing lives and opening minds!”

Programul Erasmus+ , Actiunea Cheie 1 - Educația Școlară (SCH)
Proiect Nr - 2022-1-RO01-KA121-SCH-000059409
Cod de acreditare SCH Erasmus+ : 2020-1-RO01-KA120-SCH-095415
Implementat de Liceul ,,Ștefan Procopiu” Vaslui în perioada 01.06.2022-31.08.2023
Cursul : ICT in the Classroom: Innovative Tools to Facilitate Students' Learning, Collaboration and Creativity
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La langue et son objet d’étude

Drǎguleţ Alice

Şcoala Gimnazialǎ,Nr.1,Livezi,Bacǎu

Il y a plusieurs définitions de la langue. Dans le présent chapitre, on essayera de définir plusieurs

concepts qui sont impliques dans l’analyse du sens et de la signification. Nous voulons examiner, en

même temps, l’objet d’étude des principales théories et domaines linguistiques.

Selon Saussure, la langue est un code, un système de signes linguistiques ; c’est l’ensemble de

signes types, dont chacun associe un son particulier à un sens particulier1.

La langue est un « trésor » où sont emmagasinés les signes.

La langue, on se rappelle, ne peut être accomplie que par la parole. Ce sont les énonces qui

constituent les réalisations concrètes du système linguistique. Aussi faudra-t-il aborder le problème des

unités de la langue en isolant et définissant les éléments constitutifs des actes de parole.

Celle-ci étant une activité psycho-physique, l’analyse pourra se faire suivant directions

convergentes. Elle pourra viser d’abord l’aspect acoustique de l’énonce. La décomposition de la chaîne

sonore aboutira à des unîtes physique minima et indécomposables qu’on appelle des sons. La science

consacrée à l’étude des sons est la phonétique.

Le mot est défini comme « l’unité sémantique minimale
2 de la parole», selon l’opinion de St.

Ullmann. Sur le plan mémoriel, le mot actualisé subsiste sous forme d’empreinte virtuelle, de « mot

psychique ». La science du mot s’appelle lexicologie. Elle comporte deux subdivisions, selon qu’on

s’intéresse au nom ou au sens. L’aspect formel des mots est examiné par la morphologie qui étudie les

radicaux ainsi que la formation de termes nouveaux par la dérivation, composition, contamination, etc.

Les significations lexicales constituent le domaine de la sémantique.

F. de Saussure éprouva le besoin de distinguer la matière de la linguistique, ensemble des

phénomènes liés- de près ou de loin- à l’utilisation du langage, de son objet, l’aspect de ces phénomènes

auquel le linguiste doit s’intéresser.

1 Dictionnaire Le Petit Robert, Les Dictionnaires Le Robert, Paris, 1992, p. 649

2 St. Ullmann, Précis de sémantique française, Ed. A. Francke S.A., Berne, p. 33
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L’objet se rattache chez Saussure à la langue ; la matière, ce sont les phénomènes de parole.

Dans ce code linguistique, signifiant et signifiés sont purement statiques.

La langue est la partie sociale du langage. Elle « est à la fois un produit social de la faculté du

langage et un ensemble de conventions nécessaires, adoptées par le corps social pour permettre

l’exercice de cette faculté chez les individus ».3

La parole est l’utilisation, la mise en œuvre de la langue par les sujets parlants.

C’est la partie individuelle du langage. Sa nature est, selon Saussure, psycho-physique.

L’organisation des signes en phrases, la combinaison de leurs sens pour constituer le sens global d’une

phrase relèveraient de la parole.

Pour les tenants des écoles structurales, la langue et la parole sont deux composantes du langage.

Il est à remarquer qu’on emploie souvent, en linguistique structurale, le terme de discours à la place de

celui de parole. C’est la démarche propre surtout à G. Guillaume.

Si la langue est faite d’actes de représentation, le discours consiste en actes d’expression, qui sont

volontaires et, à un certain degré, placés sous le contrôle du sujet parlant. La langue est formée d’unités

de puissance, alors que le discours est constitue d’unités d’effet.

« La parole » ou « le discours » est pour G. Guillaume la côté physique et psycho-physique

effectivement prononcée, avec ses innombrables variations, et, d’autre part, la parole psychisée faite des

conditions de parole à partir desquelles s’engage la parole effective.

L’attribut essentiel du discours est la momentanéité. Le fait de discours est formé du côté

psychique, d’actes d’expression momentanés, et du côté phonique, d’actes de prononciation,

appareillement momentanés.

La langue est un objet abstrait, « psychique » ; le discours est un fait plus concret, psychique et

physique à la fois.

Il est à souligner que nous avons retracé dans les commentaires ci-dessus une première

acception de la notion discours. Or, ce n’est là qu’un emploi marginal, le terme discours s’enrichissant,

dans la linguistique actuelle, d’acceptions nouvelles, très fécondes pour l’étude de la sémantique.

3 Selon F. de Saussure dans Cours de linguistique générale, Ed. Payot, Paris, 1960, p 25
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Algoritmi elementari

Algoritmi care prelucrează cifrele unui număr.

Prof.Dumitrașcu Teodora Diana

Colegiul Național ”Dinicu Golescu”

Prezentarea algoritmilor va fi realizată în pseudocod și în limbajul C++.

Cifrele unui număr se află prin împărțire repetată la 10, cât timp numărul este mai mare ca zero.
Restul împărțirii la 10 reprezintă cifra numărului. Cifrele se află de la dreapta spre stănga. Dupa
extragerea cifrelor numărul inițial își pierde valoarea și atunci trebuie realizată o copie a numărului
înainte de a se aplica algoritmul.

Prezentarea algoritmului cu structura cât timp și cu structura repetă
Cât timp:

dacă n=0 atunci prelucrare cifra 0

cât timp n≠0 execută
c�n%10
n<-[n/10]
prelucrare cifra c

Putem afla cifrele și de la stânga la dreapta. Pentru acest lucru calculăm o putere a lui 10 cât timp
este mai mică decât n.

p�1
cât timp p*10≤n execută
p�p*10

cât timp p≠0 execută
c�[n/p]
n<-[n%p]
p�[p/10]
prelucrare cifra c

Prelucrare cifră descrie operațiile specifice problemei: suma cifrelor (s=s+c), produs (p=p*c),
numărare cifre (nr=nr+1), cifra maximă ( dacă c>ma atunci ma=c), cifra minimă (dacă c<mi atunci

Repetă:

Repetă
c�n%10
n<-[n/10]
prelucrare cifra c

până când n=0
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mi=c), oglinditul numărului (og=og*10+c), eliminare, adăugare, înlocuire cifre. Pentru eliminare,
adăugare sau înlocuire putem forma un nou număr cu cifrele de la stănga la dreapta.

Verificarea unor proprietăți:
- Număr palindrom (număr egal cu oglinditul său). Pentru a verifica că numărul este

palindrom se calculează oglinditul său.
- Număr cu cifre egale. Un număr are cifrele egale dacă toate cifrele sunt egale cu ultima cifră

sau dacă cifra maximă este egală cu cifra minimă.
- Număr cu toate cifrele ce îndeplinesc acceași condiție. Pentru a verifica această proprietate

căutăm o cifră care nu îndeplinește condiția cerută.
- Număr ce conține cifre cu o anumită condiție. Pentru a verifica această proprietate calculăm

câte cifre îndeplinesc condiția.
Exemple pentru a descrie operațiile prezentate.

1. Se dă un număr n. Să se calculeze suma cifrelor, produsul cifrelor pare, câte cifre impare are,
cifra maximă, cea mai mică cifră impară, oglinditul numărului.

s=0;//pentru sumă
p=1;//pentru produs
nr=0;//pentru numărul de cifre
ma=0;//pentru cifra maximă;
mi=10;//pentru cifra minimă
aux=n;//copia numărului n
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
s=s+c;//suma cifrelor
if(c%2==0)p=p*c;//produsul cifrelor
if(c%2!=0)nr=nr+1;//numărul cifrelor
if(c>ma)ma=c;//cifra maximă
if(c<mi&&c%2!=0)mi=c;//cifra minimă
og=og*10+c;//oglinditul numărului

}
2. Algoritm pentru eliminare, adăugare, înlocuire de cifre.

x=0;//număr obținut prin eliminare, se formează un număr nou cu cifrele care nu se
//elimină

p=1;
aux=n;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(conditie pentru cifrele rămase)
{
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x=x+c*p;
p=p*10;

}
}

x=0;//număr obținut prin înlocuire
p=1;
aux=n;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(condiție pentru cifrele pe care le înlocuim)c=valoare;//valoare este cea care

//înlocuiește cifra c
x=x+c*p;
p=p*10;

}
Adăugarea unei cifre se poate face după o cifră sau înaintea unei cifre.
x=0;//număr obținut prin adăugare, se păstrează cifrele inițiale și se adaugă altele noi

p=1;
aux=n;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(conditie pentru cifrele unde se adaugă) // adăugare după o cifră
{

x=x+valoare*p;// se adaugă cifrele noi
p=p*10;

}
x=x+c*p;//se păstrează cifrele inițiale
p=p*10;

}
Pentru a adăuga înainte în algoritmul anterior se scrie condiția după grupul care păstrează cifrele
inițiale.

Algoritm pentru verificarea proprietății toate cifrele cu o condiție și pentru verifcarea proprietății cifre
cu o condiție.
//verificăm că un număr are toate cifrele pare

ok=1;//presupunem că toate respectă condiția
aux=n;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
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aux=aux/10;
if(c%2!=0)ok=0;//dacă găsim o cifră care nu rrespectă condiția, ok devine 0

}
Dacă ok=1 atunci toate cifrele îndeplinesc condiția.
//verificăm că un număr are cifre pare

ok=0;//la început nu avem nicio cifră cu condiția cerută
aux=n;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(c%2==0)ok=1;//dacă găsim o cifră care respectă condiția

}
Dacă ok=1 atunci numărul conține cifrele cerute. Dacă în schimb se cere să se verifice dacă numărul
conține un anumit număr de cifre (exp: 2 cifre, 3 cifre) cu o condiție, atunci se va număra câte cifre
îndeplinesc condiția cerută.

Pentru a afla prima cifră a unui număr se poate face astfel: se împarte numărul la 10 cât timp este mai
mare ca 9 sau se poate calcula oglinditul numărului iar ultima cifră a oglinditului reprezintă prima cifră a
numărului(og%10).

Cifrele distincte ale unui număr. Prin cifrele distincte ale unui număr se înțelege din ce cifre este alcătuit
numărul. Exemplu: dacă avem numărul 231125, atunci cifrele distincte ale lui sunt: 1,2, 3,5.
Algoritmul pentru cifrele distincte este:
//inițializări

for(k=0;k<=9;k++)//se parcurg cifrele
{

aux=n;
nra=0;//nra reprezintă numărul de apariții ale cifrei k printre cifrele lui n
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(c==k)nra++;

}
if(nra>0)calcule cu cifra k//nra>0 înseamnă că există cifra k în scrierea lui n

}
Exemple de probleme: 1.Se dă un număr natural n. Să se calculeze suma cifrelor pare distincte ale lui n.
s=0;

for(k=0;k<=9;k++)
{

aux=n;



Resursele educaționale deschise-Bune practici și experiențe inovative de învățareEducație și noi orizonturi

31

nra=0;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(c==k)nra++;

}
if(nra>0&&k%2==0)s=s+k;

}
2.Se dă un număr natural n. Să se formeze cel mai mare număr cu toate cifrele lui n și cel mai mare
număr cu cifrele distincte ale lui n.
nr=0;

nr1=0;
for(k=9;k>=0;k--)//se parcurg cifrele în ordine descrescătoare
{

aux=n;
nra=0;
while(aux!=0)
{

c=aux%10;
aux=aux/10;
if(c==k)

{
nra++;
nr=nr*10+c;//nr reprezintă cel mai mare număr cu toate cifrele lui n

}
}
if(nra>0)nr1=nr1*10+k;//nr1 reprezintă cel mai mare număr cu toate cifrele distincte ale lui n

}
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Dragă toamnă!

Autor: Erculescu Denisa Florina

Şcoala Gimnazială ,,Mihai Viteazul” Târgovişte

Dragă toamnă, te iubesc,

Chiar dacă nu-ntineresc!

Tu aduci parfum, culori

Şi pui aur peste flori.

Dragă toamnă, te ador!

Lucrurile care mor

Merg, de fapt, în altă lume

Şi capătă un alt nume.

Dragă toamnă, te admir!

Părul tău e de caşmir,

Fluturând departe-n noapte,

Prin livezile bogate.

Dragă toamnă, să mai vii!

Te primim cu drag, să ştii!

Tu eşti unică în toate.

Culori calde şi abstracte…
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TENDINȚELE ȘCOLII DE ASTĂZI

Autor: GHEGHEA ANCA-MARIANA

Profesor Școala Gimnazială Nr.11, Botoșani

Este în natura umană să visăm mereu la mai mult, la ce are celălalt. Încă din perioada copilăriei
suntem atrași mai mult de jucăria celuilalt decât de a noastră. Întotdeauna obiectul pe care nu-l avem
este mai bun, mai frumos și, credem noi, ne-ar putea bucura mai mult decât ceea ce avem.

Aceeași tendință am observat-o cu toții în sistemul educațional românesc de după '90. După ce
contextul politic ne-a permis, am început să privim, de la an la an, tot mai mult, la sistemele
educaționale de peste granițe.

Am realizat că sistemul educațional românesc nu mai corespundea nevoilor tinerelor generații și
astfel a început un amplu proces de transformare.

Deși suntem criticați la fiecare impas al sistemului educațional, noi, profesorii, ne dorim
dezvoltarea sistemului, dezvoltarea noastră și, prin urmare, dezvoltarea copiilor. Așadar, căutăm mereu
să ne perfecționăm, iar cursurile, studiile sau proiectele la care participăm sunt alese în funcție de
nevoile elevilor noștri sau de interesul școlii în care lucrăm.

Programul Erasmus+ a jucat un rol important în transformarea mediului educațional, peste 80.000
de organizații fiind implicate în proiecte Erasmus, peste tot în Europa. De 27 de ani, programul Erasmus

este cel mai amplu, longeviv și de succes program educațional al Uniunii Europene.
Unul dintre obiectivele principale ale acestui program este dezvoltarea educațională, personală și

profesională a persoanelor care își desfășoară activitatea în domeniul educației,și formării, încurajând
mobilitatea a cât mai multor persoane să în scopul învățării nonformale și informale, să aprecieze
patrimoniul cultural al Europei și să consolideze sentimentul de apartenență la un spațiu european
comun.

De asemenea, proiectele Erasmus+ abordează teme precum incluziunea și diversitatea, practici
responsabile și durabile din punctul de vedere al protejării mediului, transformarea digitală în educație și
formare, prejudicii și discriminare, importanța sportului și a sănătății mintale, comunicarea eficientă și

creativă etc.
Școala Gimnazială Nr. 11 Botoșani se mândrește cu cadre didactice dornice de perfecționare.

Profesorii școlii noastre sunt profesori cu experiență care urmăresc întotdeauna să aplice cele mai bune
metode și practici didactice.

Școala noastră desfășoară proiecte de aproximativ 20 de ani. Încă din 2004 cadrele didactice ale
școlii au desfășurat proiecte Comenius, Comenius Regio, proiecte de mobilitate și de parteneriat strategic

Erasmus+, proiecte transfrontaliere cu Republica Moldova și numeroase proiecte eTwinning. Numai în

perioada 2022-2023, 21 de cadre didactice și 16 elevi au fost implicați în derularea unui proiect de

mobilitate Erasmus+
.
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Menționez că școala noastră a obținut Acreditarea Erasmus în domeniul Educației școlare în anul 2021.
Ultima mobilitate din anul școlar 2022-2023, cel de-al doilea an de acreditare, a avut loc în

Croația, la Split, unde șase cadre didactice ale Școlii Gimnaziale Nr. 11 Botoșani au participat la cursul
structurat Erasmus + ”Intensive English Language Course for Teachers and School Staff”, din perioada, 6 – 15

august 2023.
Cursul a vizat extinderea vocabularului, revizuirea structurilor gramaticale cel mai frecvent

utilizate. îmbunătățirea abilităților de ascultare, a celor de citire și scriere, atât în registru formal cât și
informal, precum și a abilităților de vorbire în limba engleză.

Fiecare activitate a contribuit la dezvoltrea competențelor de comunicare în limba engleză a

participanților, înțelegerea nuanțelor și a subtilităților limbii engleze, dar mai ales a permis dezvoltarea
încrederii de sine ceea ce a condus la dezvoltarea capacității de a comunica ușor și firesc, de a participa la
conversații pe subiecte comune, din viața de zi cu zi.

”Intensive English Language Course for Teachers and School Staff” a urmărit și dezvoltarea profesională

a cadrelor didactice și a directorilor unităților de învățământ prin utilizarea noilor tehnologii
(instrumente online utile, articole, videoclipuri și tutoriale) și a metodelor inovatoare (Active Floor) de
predare în ceea ce privește învățarea limbilor străine și a promovat diversitatea lingvistică în societate.

Totodată, participarea la acest amplu stagiu de formare a permis schimbul și transferul de bune
practici în domeniul educației și a deschis calea către inițierea de noi proiecte Erasmus+ și eTwinning cu

parteneri din Turcia și Slovacia.

.
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CULTIVAREA CREATIVITĂȚII ÎN PREȘCOLARITATE

Prof. înv. preșc. Heciu Iulia-Maria

G.P.P. Nr. 56, Oradea

„Creativitatea reprezintă interacțiunea dintre aptitudine, proces și mediu, prin care un individ

sau un grup de indivizi realizează un produs perceptibil care este atât nou, cât și util într-un context

definit” (Grec & Rad, 2021, p. 13).

Câteva dintre caracteristicile unei personalități creative sunt următoarele (Elshout, 1996; Grecov,

2007, apud Pavitola & Jautakyte (2013).

• disponibilitatea de asumare a unui risc;

• perseverență, progres dinamic și devotament pentru soluționarea problemelor;

• curiozitate;

• deschiderea către noi cunoștințe și experiențe;

• toleranță la incertitudine;

• o gamă largă de interese;

• evaluarea înaltă a originalității;

• intuiție și sentimente viguroase;

• activitatea interioară, capacitatea de a privi problema „de la distanță”;

• independența opiniilor;

Legătura dintre pedagogie și creativitate este indisolubilă, deoarece potențialitatea celei din urmă

este educabilă. În primii ani din viață, copilul manifestă o flexibilitate deosebită, precum și o bună

fluență a scoarței cerebrale. La această vârstă, copilul are potențialul de a deveni orice.

În perioada preșcolară, copilul își manifestă creativitatea figurativă și creativitatea verbală.

Creativitatea verbală se manifestă prin varietatea cuvintelor și simbolismul acestora, în timp ce prin

intermediul activităților de modelaj, prin desen liber și prin folosirea unor diferite tehnici de pictură,

preșcolarul își descoperă și își stimulează creativitatea figurativă (Șerbu, 2020).
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Studii recente în domeniul educației au dovedit că utilizarea dispozitivelor tehnologice pentru

activități creative, cum ar fi desenul sau jocurile digitale care susțin gândirea creativă, ocupă un rol

important în ceea ce privește stimularea creativă a copiilor (Bitu, Galinon-M´el´enec, & Molina, 2022;

Xiong, Liu, & Huang, 2022, apud Booton, Kolancali, Murphy, 2023).

Un alt studiu relevant pentru domeniul educațional, avându-i ca autori pe Üret & Ceylan (2021),

examinează efectul activităților STEAM asupra creativității copiilor de 5 ani. Rezultatele obținute indică

faptul că efectul educației STEAM asupra creativității preșcolarilor este pozitiv și permanent. Prin

intermediul activităților STEAM, copiii identifică nevoile și găsesc probleme, stabilesc obiective,

testează soluții, colaborează între ei, realizează schimburi de idei.

Șerbu (2020) prezintă anumite idei de activități care facilitează dezvoltarea creativității la vârsta

preșcolară. Printre acestea se numără:

- Activități bazate pe jocuri de rol;

- Activități care să valorifice metoda brainstorming;

- Activități artistico-plastice;

- Activități bazate pe explorarea mediului înconjurător, fiind astfel stimulată dorința de cunoaștere,

descoperire a copiilor.

- Activități în cadrul cărora copiii să fie aflați în situația de a face predicții și conexiuni între diferite idei.

În continuare, voi prezenta un joc care vizează stimularea creativității preșcolarilor (Bulboacă &

Vișan, 2023). Acesta poate fi integrat în categoria activităților artistico-plastice.

Vârsta: de la 5 ani

Resurse materiale: coli de hârtie, creioane colorate, laptop și boxe pentru asigurarea unui fond

muzical relaxant

Loc de desfășurare: sala de grupă

Durata: 20 min.

Modalitatea de desfășurare: Preșcolarii se vor așeza la mese, în timp ce muzica va fi pornită. Aceștia

vor primi materialele necesare pentru realizarea activității și tema (ceea ce vor desena). Copiii vor



Resursele educaționale deschise-Bune practici și experiențe inovative de învățareEducație și noi orizonturi

37

desena doar atâta timp cât muzica este pornită, iar atunci când muzica va fi oprită, aceștia vor întrerupe

desenul și se vor roti pe locuri, câte un scaun, în direcția specificată.
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PRINCIPIILE PEDAGOGICE

ALE SFINŢILOR TREI IERARHI

IVAN MIHAELA

ŞCOALA GIMNAZIALĂ "CONSTANTIN BRÂNCUŞI"

Sfinţii Trei Ierarhi, mari teologi, oameni de ştiinţă, apărători ai credinţei şi mari
dascăli ai creştinătăţii au contribuit la menţinerea unităţii Bisericii şi la educaţia copiilor
şi a tinerilor. Cu toate că principile Sfinţilor Trei Ierarhi, Vasile cel Mare, Grigore
Teologul şi Ioan Gură de Aur au fost formulate cu secole în urmă, ele pot fi aplicate şi
acum, neintrând în contradicţie cu niciun principiu al psihologiei sau al pedagogiei
contemporane.

În operele de pedagogie ale celor trei mari dascăli ai lumii, ca factori principali în
educaţia copiilor sunt menţionaţi părinţii. Ei sunt consideraţi dascălii principali, naturali,
care au rolul de a modela comportamentul propriilor copii şi datoria de a-i creşte “întru

învăţătura şi certarea Domnului” (Efeseni 6, 4).

“Educaţia creştină, după Sfântul Vasile cel Mare, slujeşte destinaţiei şi vocaţiei

omului”, scrie Ieromonahul Teofan Mada, şi continuă “Natura, valoarea şi destinul omului

vor stabili scopul spre care va ţinti educaţia. Antropologia harului e temeiul pedagogiei

antropologice teocentrice”
1.

Viziunea celor trei mari Dascăli ai Bisericii asupra educaţiei este remarcabilă, cu o
perspectivă asupra educaţiei hristologică, centrată pe Hristos. Pentru ei, educaţia nu este
altceva decât cultivarea sufletului uman, având ca scop principal educarea copilului şi a
tânărului conform cu principiile Evangheliei, “ ce-i va folosi omului, dacă va câştiga lumea

întreagă, iar sufletul său îl va pierde?” (Matei 16, 26). Prin acest citat scripturistic înţelegem
că omul înţelept este omul care s-a desăvârşit în învăţătura lui Dumnezeu, iar cel care
posedă multă cunoştinţă nu are nicio valoare fără înţelepciunea lui Dumnezeu, de aceea,
înainte de toate, părinţii au datoria să le insufle dragostea de Dumnezeu şi de Biserică.

Arhimandritul Antonie Stylianachis, în lucrarea sa intitulată “Principiile
psihopedagogice ale Sfinţilor Trei Ierarhi”, aminteşte de îndemnul Sfântului Ioan Gură

de Aur: “Să nu-mi spuneţi că nu trebuie să se ocupe de probleme duhovniceşti copiii… Se cuvine
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ca una din cele şapte zile ale săptămânii să-i fie consacrată Domnului Dumnezeului nostru. Când

îi duceţi pe copii la teatru, nu obiectaţi că ar avea lecţii ori altceva mai bun de făcut, dar când e

vorba să câştige ceva pe plan spiritual, să aibă foloase duhovniceşti, susţineţi că sunt ocupaţi cu

altele…Dacă, de la început, copiii sunt îndepărtaţi de rău şi conduşi pe calea virtuţii, ei vor

dobândi obişnuinţe bune şi o fire bună. Şi nu vor mai fi atraşi de lucrurile rele pentru că

obişnuinţa respectivă îi va reţine în lucrarea faptelor bune”2.

Din experienţa mea de profesor de religie, ştiu că mulţi copii nu pot participa
duminica la Sfânta Liturghie din cauza programului aglomerat de către părinţi, şi ne mai
întrebăm de ce copiii nu mai sunt atât de ascultători faţă de părinţi şi profesori, atât de
dornici să înveţe, de ce nu mai au răbdare în a rezolva diferite activităţi simple la prima
vedere, de ce nu reuşesc să-l păstreze viu pe Domnul Hristos în sufleţelul lor şi cu multă
uşurinţă renunţă la a mai participa la orele de religie.

Sfântul Vasile cel Mare, “Pedagogul tinereţii”, subliniază că educaţia din primii ani
ai copilăriei este hotărâtoare în evoluţia de mai târziu a copilului şi a adultului de mâine.
De aceea, noi, părinţii, joacăm un rol însemnat în educaţia lui, ca mamă, avem menirea
să-l creaştem în învăţătura lui Hristos Domnul, iar, ca tată, în cuminţenie şi ascultare.
Părinţii trebuie să-i fie copilului lor educatori întru virtute, după învăţătura Sfântului

Grigorie Teologul, căci “virtutea copiilor e slava părinţilor”. El spune că blândeţea
părinţilor îi ţine întotdeauna în frâu pe copiii cei neascultători.

Sfinţii Trei Ierarhi insistă şi asupra importanţei pe care o au bândeţea, iertarea şi în
ţelegerea în procesul educativ al copilului.  Părinţii, după Sfântul Ioan Gura de Aur,
trebuie să fie foarte atenţi la manifestările copiilor, să nu-i neglĳeze, să-i ocrotească de
toate patimile care le întunecă mintea, permanent întărindu-i în cele duhovniceşti,
sufleteşti. Sfântul Apostol Pavel vorbind despre răsplata mamelor care dau copiilor o
educaţie bună şi aleasă şi îi conduc spre virtute spune: “ea se va mântui prin naştere de fii,

dacă va stărui cu înţelepciune, în credinţă, în iubire şi în sfinţenie” (I Timotei 2, 15). Dacă
învăţăturile bune sunt întipărite încă de la început, încă din copilărie, cu greu pot fi şterse,
deoarece ele se întăresc, se întipăresc cu timpul în suflete sensibile ale copiilor.

În mâinile voastre, dragi părinţi, stau formarea şi dezvoltarea caracterului copiilor,
chiar şi Sfântul Ioan Gură de Aur vine în ajutorul acestei afirmaţii spunând “Ca nişte

sculptori să depuneţi toată strădania, aşa încât să faceţi din copiii voştri minunate statui care să se

asemene lui Dumnezeu. Vor deveni astfel, dacă scoateţi din ele orice lucru de prisos, dacă

adăugaţi ceea ce trebuie, şi în fiecare zi le inspectaţi ca să vedeţi ce efect firesc au, ca să îl
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şergeţi…”
3
. Toate manifestările rele ale copiilor în zilele noastre se datorează educaţiei

greşite şi neglijării cultivării lor sufleteşti.

Cu toţii ştim cât de important este să fim atenţi la comportamentul nostru ca
părinte, căci acest comportament se oglindeşte în cel al copiilor noştri, care nu fac altceva
decât să ne imite. Şi de aceea să fim cu băgare de seamă, dragi părinţi, la exemplul pe care
îl dăm copiilor. Însuşi Sfântul Vasile cel Mare i-a urmat întru totul tatălui său, spune
Stelianos Papadopoulos: “ Şcoală a purtării şi a virtuţii a fost tânărului elev, însuşi tatăl său,

căruia repede a prins a urma. S-ar putea spune că întâia dovadă a înţelepciunii şi a virtuţii lui

Vasile constă în încercarea lui de a urma tatălui său.”
4

Să luăm aminte la aceste sfaturi duhovniceşti ale Sfinţilor Trei Ierarhi, care, cu
toate că au fost aşternute în scris cu multe secole în urmă, ele ne sunt de folos şi acum în
zilele noastre cele tulburi. Ele cu adevărat ne învaţă cum trebuie să ne creştem copiii
pentru Dumnezeu.
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Dimitrie Cantemir – "inorogul alb" al gândirii românești și

erudit de faimă europeană

Prof. Juravle-Lucescu Alina

Colegiul Național "Ștefan cel Mare" Suceava

Dacă pe întreaga perioadă a epocii medievale conştiinţa supremă era cea religioasă, manifestată prin
apartenenţa la un ansamblu de valori spirituale ce ţineau de domeniul sacrului, începând cu Umanismul
Renascentist se va naşte un alt tip de conştiinţă, şi anume, conştiinţa istorică. O astfel de conştiinţă

reprezintă atât înţelegerea identităţii trecutului şi a tradiţiei istorice, cât şi a comunităţii de interese, de
scopuri şi idealuri. Conştiinţa istorică se impune odată cu apariţia Umanismului Renascentist, tocmai
pentru că acest curent pune foarte mult accent pe ideea că omul este înzestrat cu raţiune de extracţie
divină şi de aceea trebuie să-şi cunoască existenţa, lumea în care trăieşte, să-şi construiască o ierarhie
valorică într-un univers al său. Cu alte cuvinte, omul devine cosmogonul propriului univers şi, în
consecinţă, îşi va putea domina existenţa prin cunoaştere şi prin ştiinţă. Putem vorbi astfel de de
formarea unei conștiințe istorice izvorâtă din încercarea de a construi identitatea unui popor, a unei
naţiuni, prin raportare la alte popoare, la alte naţiuni. Interesul pentru cunoaşterea propriei istorii se va

manifesta în cultura română prin conştiinţa cronicarilor.Acest interes se dezvoltă datorită contactelor pe
care cei preocupaţi de formaţia lor intelectuală încep să le aibă cu alte culturi şi alte civilizaţii. Aceştia,
conform lui D. H. Mazilu, sunt autorii acelor scrieri prin care s-au pus bazele istoriografiei neamului
nostru, devenită inamovibilă până în zilele noastre, contribuind la tipărirea primelor cărţi de cult
religios în limba slavonă. De altfel, Ţările Române s-au numărat printre primele centre ale tiparului în
Europa Răsăriteană, la Târgovişte luând fiinţă prima tipografie. Cronicarii au considerat o necesitate

stringentă consemnarea evenimentelor istoriei deoarece, provinciile româneşti parcuseseră veacuri de
istorie care riscau să fie înecate în uitare. De aceea, prima intenţie a cronicarilor a fost aceea de a
consemna trecutul: ,,cît să nu să uite lucrurile şi cursul ţărîi”. Pe de altă parte, cronicarii sunt cei care

conştientizează rolul formativ al istoriei, idee pe care o expune Grigore Ureche în scrierile sale: ,,să
rămîie feciorilor şi nepoţilor, să le fie de învăţătură, despre cele rele să să ferească şi să să socotească, iar
dupre cele bune să urmeze şi să să înveţe şi să să îndirepteze”.

Pasul important este făcut în acest domeniu de cronicarii moldoveni, cei care la mĳlocul secolului al
XVII-lea și începutul secolului al XVIII-lea, scriind în limba română, pun bazele istoriografiei şi care,
deasemenea, sunt consideraţi a avea merite în crearea unui stil literar. Cronicarii se străduiesc să
croiască pentru limba timpului lor, după modelul latin tipare sintactice noi. Ei modelează structura
frazei, pe de-o parte pentru a-i da rezonanțe noi, capabile să exprime nuanțe felurite de cugetare și
simtire, pe de alta parte, pentru a-i imprima un ritm mai frumos. Un rol esenţial l-au avut şi domnitorii
luminaţi, care au construit biserici sau monumente laice şi care au înfiinţat şcoli domneşti ori biblioteci

voievodale: Neagoe Basarab, Constantin Brâncoveanu, Constantin Cantacuzino, Dimitrie Cantemir.
Operele din secolul al XVII-lea ale marilor cronicari moldoveni reprezintă contribuții fundamentale la
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strădania de asimilare a limbii naționale în cultură precum și la cizelarea tiparelor stilistice ale scrisului
românesc. Această perioadă instalează ,,în concepția teoretică și în opera practică ’’a istoricilor români o

perspectivă integratoare.

Dimitrie Cantemir rămâne unul dintre cei mai de seamă reprezentanți ai istoriei și culturii românești

datorită activității deosebit de complexe în întreaga sferă a cunoașterii valorilor culturale și spirituale
europene, datorită rolului său de ambasador constant și asiduu al culturii și valorilor românești. Cărturar
de formație enciclopedică, Dimitrie Cantemir, este cel mai important promotor al umanismului și
preiluminismului românesc din secolele XVII-XVIII. Dimitrie Cantemir ,,inorogul alb” al gândirii
româneşti (L. Blaga), "erudit de faimă europeană, voievod moldovean, academician berlinez, prinț rus,
cronicar român, cunoscător al tuturor plăcerilor pe care le poate da lumea, un Lorenzo de Medici al
nostru" (George Călinescu), o impresionantă personalitate europeană a Renaşterii, a fost un om de
vastă cultură, umanist erudit, primul savant de formaţie enciclopedică, călăuzit de credinţa că ,,sufletul

odihnă nu poate afla până nu găseşte adevărul, carile îl cearcă oricât de departe şi oricât de cu trudă i-ar
fi a-l nimeri”. Dimitrie Cantemir prin scrierile sale a marcat trecerea de la literatura veche, cronicărească,
la cea modernă, abordând cele mai variate domenii ştiinţifice şi artistice. Recunoscut deasemenea ca și
istoric, geograf, filozof, orientalist, cunoscător al problemelor de teologie, inovator în muzică, amator de
artă, Dimitrie Cantemir era deasemenea pasionat de fizică şi matematică. În filosofie are fără îndoială
idei noi, în geografie concepţii vaste şi este primul cartograf al Moldovei. În orientalistică studiile sale

asupra vieţii musulmane rămân un izvor pentru cercetările de azi. Dimitrie Cantemir se detaşează ca un
istoric savant, acoperind, prin scrierile sale, atât spaţiul universal, cât şi cel autohton. Intenţia autorului
este de a elabora o descriere completă a trecutului poporului său. Conştiinţa istorica a românilor începe

să se exprime odată cu scrierea istoriei lor. Consemnarea evenimentelor pune în evidenţă două
constante în viaţa lor zbuciumată – două fronturi de luptă: unul extern, reprezentat de confruntarea cu
duşmanii, şi unul intern, reprezentat de rivalităţi şi conflicte pentru putere. Vârsta eroică a feudalităţii
româneşti este dominată de figurile emblematice ale voievozilor glorioşi, între care strălucesc Ştefan cel
Mare şi Mihai Viteazul, despre ale căror fapte de arme povestesc cronicarii. Alte nume de seamă ale
istoriei, Constantin Brâncoveanu şi Dimitrie Cantemir, sunt fixate în memoria medievală mai ales

pentru vitregia destinului lor.

Născut la 26 octombrie 1673 în satul Silişteni din ţinutul Fălciului, fiind cel de-al doilea fiu al serdarului
Constantin Cantemir şi al jupânesei Ana Bantăş, numit domn al Moldovei cu ajutorul lui Şerban
Cantacuzino între 1685 și 1693, Dimitrie Cantemir a beneficiat de o educație complexă și completă fiind

îndrumat de dascăli dintre cei mai instruiţi din ţară şi din străinătate. Un rol hotărâtor în evoluția sa l-a
avut călugărul grec Ieremia Cacavelas, teolog poliglot, literat grec, filosof şi predicator, învățat și fin
cunoscător al operelor filosofului van Helmont cu studii la universităţile din Leipzig şi Viena. În această
perioadă Dimitrie Cantemir a învățat noțiunile „artelor liberale”, teologia, strategia militară și istoria. În
afară de instrucţia obişnuită, care era dată pe atunci copiilor de boieri (citire, scriere şi socotit, unele
cunoştinţe elementare de religie creştin-ortodoxă), el studiat limbile latină, greacă și slavonă, ajungând

să stăpânească la un moment dat 14 limbi. Acesta dovedește o puternică aplecare spre sinteza și
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interpretarea cunoștințelor acumulate, astfel că nu întârzie să elaboreze primele sale lucrări scrise:
„Divanul”, ” Metafizica” și „Logica”. La 30 august 1698 i-a apărut la Iaşi lucrarea de tinereţe influenţată de

profesorul Ieremia Cacavela: "Divanul sau gâlceava Înţeleptului cu Lumea sau giudeţul Sufletului cu
Trupul". În 1700 a scris şi o lucrare teologică în limba latină "Sacrosanctae scientiae indepingibilis
imago" ("Imaginea de nezugrăvit a ştiinţei sacre"). La Istanbul, Dimitrie Cantemir a redactat în 1701
lucrările: "Compendiolum universae logices institutionis" ("Mic compendiu al bazelor logicii") şi
"Ioannis Baptistae van Helmont, Physices universalis doctrina" ("Doctrina fizicii universale a lui J. B.
Helmont"). 1705 a fost anul în care a terminat "Istoria ieroglifică sau istoria secretă", prima creaţie cultă,

în proză, de mari proporţii din literatura noastră. În opera lui Cantemir s-au oglindit cele mai
importante probleme ridicate de dezvoltarea social-istorică a Moldovei de la sfârșitul secolului al XVII-
lea și începutul secolului al XVIII-lea. "Istoria ieroglifică", scrisă la Constantinopol în limba română este
considerată prima încercare de roman politic-social. Opera cuprinde proverbe, cugetări și versuri care
reflectă influența poeziei populare.Istoric al românilor şi al turcilor, Cantemir a lăsat urme adânci în
cultura istorică a posterităţii. ,,Istoria Ieroglifică”, operă elaborată de Dimitrie Cantemir între anii 1703 –
1702, este un roman alegoric, un pamflet politic, o fabulă şi un eseu filosofic, fiind printre puţinele scrise
în limba română fiind considerată de către George Călinescu singura operă literară viabilă din perioada

veche, având o importanţă deosebită.Opera îmbină mai multe specii şi genuri literare, precum şi o gamă
largă a modalităţilor de expunere, cum ar fi: naraţiunea, monologul artistic, proza lirică, fraza rimată în
interiorul textului, descrierea.

Dimitrie își continuă studiile la Constantinopol cu unii dintre cei mai mari profesori greci şi turci de pe
atunci la „Academia Grecească a Patriarhiei”, (Academia Patriarhiei Ortodoxe) dar și cu diverşi profesori

particulari de formaţie culturală europeană şi orientală, cunoscând lumea musulmană, înțelepciunea
arabă, credințele și limbile orientale, devenind astfel primul nostru orientalist. În acest mediu tânărul
Dimitrie a studiat filosofia, logica, teologia, geografia, istoria, muzica, medicina, folclorul, limbile
occidentale şi orientale (turca, persana, araba), desenul şi arhitectura. Aceste cunoştinţe temeinice i-au
permis să elaboreze mai multe lucrări dedicate istoriei, civilizaţiei şi culturii. Cu timpul, tânărul
Cantemir a devenit cunoscut în cercurile cele mai înalte ale curţii şi aristocraţiei otomane, stabilind

totodată legături cu reprezentanţi diplomatici ai diferitor ţări europene – Franţei, Rusiei, Olandei .

"Descriptio Moldavie” este prima lucrare monografică a Moldovei, scrisă în limba latină în 1716, pe
când Dimitrie Cantemir se afla exilat în Rusia, la moşia Dimitrovka şi a fost tradusă în româneşte abia în
1825. Lucrarea a fost publicată la cererea Academiei de Ştiinţe din Berlin, al cărei preşedinte, la vremea

aceea, era prestigiosul filosof Leibniz. Este prima lucrare de idei şi prima proză savantă din cultura
română, în care Dimitrie Cantemir se afirmă ca personalitate erudită monumentală prin câteva trăsături
fundamentale: viziunea modernă manifestată atât în realizarea conţinutului, cât şi a formei de exprimare;
capacitatea de sintetizare şi esenţializare a problemelor abordate; multitudinea informaţiilor cuprinse în
operă; varietatea domeniilor abordate şi prezentate în lucrare: geografie,ştiinţele naturii, arheologie,
mitologie, folcloristică, etnografie, psihologie, lingvistică, dialectologie,stilistică."Descriptio Moldavie”

este o proză savantă, deoarece informaţiile despre aşezarea, graniţele, flora, fauna, religia, politica şi
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locuitorii Moldovei sunt descrise într-un limbaj literar, iar moldovenii sunt conturaţi prin adevărate
portrete literare.

Dimitrie Cantemir este considerat a fi întâiul spirit al nostru de dimensiuni cu adevărat europene, de o
multilateralitate în adevăr uimitoare în activitatea lui ştiinţifică, literară, artistică și politică. Simbolul

sub care se găseşte Cantemir în viziunea lui Blaga este inorogul ceea ce semnifică puterea spirituală.

Dimitrie Cantemir reprezintă sinteza Orientului şi Occidentului, ca exponent al bizantinismului cu
influenţe baroce şi totodată exponent al sufletului naţional prin sufletul său moldovean, nealterat de
cunoaşterea străinătăţii. Intuia însă că Orientul înseamnă trecutul, iar Occidentul viitorul. A folosit
cultura sa orientală pentru a accede la valorile Europei Occidentale. Nu întâmplător, este primul român
numit membru al Academiei din Berlin, în 1714. Tot lui Dimitrie Cantemir îi revine meritul de a fi
trasat harta filonului autohton de gândire. A făcut, din scrutarea identităţii de sine şi a celei colective,

scopul şi raţiunea de fi a gândirii metodice româneşti. Opera lui Dimitrie Cantemir este unică și în ziua
de astăzi datorită complexității rezultate consecutiv formației sale enciclopedice: știința se împletește cu
filosofia, istoria și geografia sunt analizate știintific, iar etica, literatura și muzica, sunt completate de
studiul moravurilor și al folclorului.
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Abordarea inovativă a textelor literare

Prof. Matei Giorgiana

Școala Gimnazială Ion Ionescu Com.Valea Călugărească

Creația în materie de metodologie înseamnă reînnoire, deschidere, căutare. Profesorul modern
nu se mulțumește cu „rețete de-a gata” – el cercetează, caută soluții inedite la problemele cu care se
confruntă în activitatea școlară. Fiecare profesor poate să facă din clasa cu care lucrează un adevărat
laborator de cercetare, de încercare și de validare a eficienței diferitelor metode și procedee de predare-
învățare și evaluare.

Specificul procesului de receptare a literaturii în şcoală impune diversificarea metodelor şi a
procedeelor de predare-învăţare, consecinţă firească a exigenţelor unui învăţământ cu un puternic
conţinut formativ care solicită o permanentă implicare a elevilor în propria formare, condiţie sine qua

non a creşterii randamentului şcolar. Implicarea înseamnă activizare, participare la instruire/
autoinstruire, trezirea interesului şi a motivaţiei pentru învăţare prin găsirea unor răspunsuri potrivite
la întrebări precum: „De ce trebuie să învăţ aceste lucruri?”, „La ce îmi folosesc?”, „Cum pot să le utilizez
în alte contexte şi situaţii?”

Menţinerea interesului şi a motivaţiei pentru învăţare presupune crearea unui climat de
încredere, asigurarea unei atmosfere de lucru stimulante, prin antrenarea elevilor în activităţi diverse:
frontale, individuale şi prin cooperare. O astfel de posibilitate se întrevede doar prin folosirea unor
metode şi procedee participative, activizante cum ar fi: brainstormingul, învăţarea prin descoperire, discuţia,

dezbaterea, problematizarea etc. cu o mare extindere în practica studierii literaturii române. Se impune, de
asemenea, reconsiderarea metodelor expozitive prin asociere cu diverse procedee care să le confere un
caracter activizant: asocierea expunerii cu brainstormingul, intervenţia motivată a elevilor în timpul
prelegerii şi asocierea acestora cu rezolvarea unor sarcini de lucru pe grupe, introducerea unor momente
de reflecţie prin utilizarea unor tehnici ale gândirii critice etc.

În activităţile de receptare a textelor literare, de însuşire a unor noţiuni/ concepte de teoria
literaturii/estetică etc., de cunoaştere a unor epoci, curente, şcoli, ideologii literare, de studiere
aprofundată a literaturii ori de formare şi de cizelare a competenţei de comunicare orală/scrisă, prin
producerea diferitelor tipuri de texte, didactica literaturii române utilizează diferite metode şi procedee/
tehnici de lucru în funcţie de volumul cunoştinţelor, de vârsta elevilor, de stadiul dezvoltării
psihogenetice a acestora şi de particularităţile colectivului de elevi, respectând caracteristicile receptării
în context didactic. De asemenea, se subliniază că nu este indicată utilizarea unilaterală, preferențială a
unui grup de metode, ci este necesară aplicarea unui registru larg de metode, bazat pe ideea
complementarității. Nicio metodă nu poate fi recomandată ca „rețetă” atotcuprinzătoare, deoarece nu
poate fi la fel de eficientă pentru toți elevii sau toți profesorii.

În procesul de receptare a literaturii, de înlesnire a contactului direct cu opera literară, am ținut
cont de particularitățile intelectuale și de vârstă ale elevilor, de scopul formării competenței de
comunicare, de transformarea elevului în cititor avizat de literatură, capabil de a adopta o poziție
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personală față de propria lectură, de formarea unui tânăr cu o cultură comunicațională și literară de bază,
capabil să comunice și să înțeleagă lumea.

Ofer ca exemplu de bună practică în receptarea textului epic, în gimnaziu, două dintre metodele
cele mai utilizate: Metoda cubului și Metoda pălăriilor gânditoare.

Metoda Cubului presupune explorarea unui subiect, a unei situaţii din mai multe perspective,
permiţând abordarea complexă şi integratoare a unei teme. Este o metodă pe care am folosit-o frecvent
pentru studiul textelor epice, la clasele gimnaziale. Exemplul următor l-am realizat la clasa a VI-a, în
cadrul unei activități extracurriculare basm.

Sunt recomandate următoarele etape:
1. Realizarea unui cub pe ale cărui feţe sunt scrise cuvintele: descrie, compară, analizează,

asociază, aplică, argumentează;

2. Anunţarea temei, a subiectului pus în discuţie;
3. Împărţirea clasei în șase grupe, fiecare dintre ele examinând tema din perspectiva

cerinţei de pe una din feţele cubului:
Descrie: culorile, formele, mărimile etc.
Compară: ce este asemănător? Ce este diferit?

Analizează: spune din ce este făcut, din ce se compune.

Asociază: la ce te îndeamnă să te gândeşti?

Aplică: ce poţi face cu aceasta? La ce poate fi folosită?

Argumentează: pro sau contra şi enumeră o serie de motive care vin în sprĳinul afirmaţiei tale.

4. Redactarea finală şi împărtăşirea ei celorlalte grupe.
5. Afişarea formei finale pe tablă sau pe pereţii clasei.

Etapele aplicării metodei:

1. Li s-a reamintit elevilor în ce constă metoda;
2. Clasa a fost împărțită în șase grupe;
3. Am explicat clar ce sarcină are de îndeplinit fiecare grupă;
4. Am împărțit fiecărei grupe fișele de lucru:

Concluzii:

În desfăşurarea activităţii, am avut grijă să dau indicaţii unde a fost necesar, să modific situaţiile
în care nu toţi elevii s-au implicat în munca echipei sau atunci când un elev a monopolizat toate
activităţile. Am coordonat activitatea, fără a critica sau judeca ideile copiilor, iar aceştia au dat frâu liber
imaginaţiei şi creativităţii.

În urma aplicării metodei, am constatat că elevii au exersat și aplicat cu ușurință cunoștințele
teoretice despre basm, și-au stimulat gândirea și imaginația, au cooperat, au avut posibilitatea să-și
exprime punctul de vedere, au reflectat asupra propriilor idei, au analizat părerile colegilor etc.

Ținând cont de avantajul major al metodei (în timpul folosirii ei, am observat că elevii au
dobândit informații noi legate de specia literară basm, dar și-au exersat și alte competențe), eu o utilizez
frecvent la orele de literatură și o adaptez în funcție de gradul de receptare al elevilor sau de vârsta
acestora optând pentru 3-4 fațete ale cubului.

Având în vedere că această activitate s-a desfățurat într-un colectiv relativ nou, ea le-a permis
elevilor să coopereze, să facă schimb de păreri și astfel să se cunoască mai bine.
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În timpul aplicării metodei, unii dintre elevii grupei a VI-a au întâmpinat dificultăți în
exprimarea părerii despre personajele negative ale textului, neputând să motiveze alegerea făcută, de
aceea la ora de literatură e necesar să fie rezolvate exerciții de argumentare pentru orice tip de text.

La finalul orei, am evaluat nivelul de receptare a textului cules de Petre Ispirescu, Prâslea cel

voinic și merele de aur și am constatat că elevii pot face comparații cu alte basme cunoscute identificând
trăsăturile comune, analizează cu ușurință fragmente de text, emit judecăți de valoare și încearcă să
construiască argumente.

Am aplicat metoda pălăriilor gânditoare la clasa a V-a, în cadrul unei activități extracurriculare,
elevii fiind familiarizați cu regulile ei. Opera literară a fost narațiunea Căprioara, de Emil Gârleanu

Etapele aplicării metodei:

1. Clasa a fost împărțită în șase grupe,
fiecare grupă alegându-și câte o pălărie de
culoare diferită;

2. Le-am reamintit elevilor semnificația
culorilor și rolul sugerat de acestea:

Pălăria albă este neutră, oferă o privire
obiectivă asupra faptelor discutate, limitându-se la
a da informații despre subiectul ales; semnifică
gândirea obiectivă („Faptele sunt următoarele...”);

Pălăria galbenă se concentrează pe beneficii
şi aspecte pozitive („Care sunt beneficiile...?,” „Dar
obiectivele...?”);

Pălăria roşie dezvăluie intuiţiile, sentimentele şi emoţiile; semnifică gândirea influențată de
afect („Sentimentul meu e că...”, „Nu îmi place că...”);

Pălăria neagră este pălăria problemelor, a criticilor şi a precauţiilor; semnifică gândirea critică,
negativistă („ Nu e bine pentru că...”, „Ne expunem la riscul ca...”)

Pălăria verde este cea a creativității, a schimbării, a alternativelor, a propunerilor, a ceea ce
este interesant şi provocativ („Ce-ar fi dacă...”, „ Putem face asta și altfel?”).

Pălăria albastră este pălăria coordonării. Nu vizează un subiect în sine, ci procesul gândirii
(„Care e următorul pas?”, „Haideți să rezumăm...”);

3. Am distribuit fiecărei grupe fișe de lucru;
4. Am monitorizat activitatea fiecărei echipe, oferind explicații legate de sarcinile de lucru;
5. Fiecare grupă și-a prezentat activitatea;
6. Grupele au schimbat pălăriile pentru a avea mai multe perspective.
Concluzii:

Derularea unei lecții moderne le-a oferit elevilor posibilitatea de a comunica între ei cu
ușurință și de a lua decizii la nivelul grupului. Toată clasa a fost implicată în desfășurarea orei, au învățat
să respecte „regulile grupului”, și-au exersat capacitatea de exprimare orală și scrisă.

Inițial, metoda a fost percepută ca un joc, ca o punere în scenă a temei discutate, deoarece le-
am explicat că fiecare membru al grupului trebuie să intre în pielea personajelor, să gândească din
perspectiva pălăriei sub care se află. S-au amuzat, au mânuit entuziasmați pălăriile, dar subiectul
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narațiunii i-a determinat să privească cu seriozitate activitatea. De aceea, e foarte important ca textul
ales pentru aplicarea metodei să fie atractiv, să îi determine să reflecteze asupra unei situații, iar regulile
jocului să fie foarte bine cunoscute.

Această tehnică a schimbat perspectiva de gândire a elevilor. Cei care își exteriorizau greu
trăirile au fost nevoiți să facă acest lucru, cei care sunt negativiști mai tot timpul au putut să renunțe
temporar la această atitudine încercând pălăria verde, iar elevii entuziasmați de o idee au încercat pălăria

neagră pentru a căuta eventualele neajunsuri.
Am observat că elevii devin mai interesați de această tehnică dacă fiecare ajunge să poarte toate

cele șase pălării. Astfel se pot folosi formule de genul: „Hai să încercăm şi pălăria verde! Căutăm idei
noi.” sau „Să lăsăm pălăria neagră, s-o probăm pe cea galbenă!” Cineva care nu este încântat de ideea
pusă în discuţie, nu face niciun efort să găsească elemente pentru dezvoltarea ei. Utilizând tehnica
pălăriilor gânditoare, gânditorul este provocat să schimbe pălăriile, facilitându-se astfel posibilitatea de
exprimare, deoarece nu este constrâns să aibă o singură perspectivă. Schimbarea pălăriilor înlătură
eventualul refuz al interpretării faptelor din opera literară din altă perspectivă decât cea inițială, de aceea
eu recomand derularea activității prin inversarea rolurilor.

Finalitatea acestor metode vizează dezvoltarea personală a elevului, transformarea acestuia într-
o persoană autonomă și responsabilă.
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Catalogul online al bibliotecii, o provocare?

Prof. Matei Giorgiana

Școala Gimnazială Ion Ionescu Com.Valea Călugărească

Biblioteca este o instituţie de cultură în care se adună, se organizează şi se păstrează fonduri de
publicaţii (cărţi, reviste,etc.) şi manuscrise pentru a putea fi folosite de utilizatori.

O bibliotecă este o colecţie privată de cărţi şi alte medii şi/sau o colecţie de medie mare,
detinută şi administrată de o instituţie. Termenul provine din combinaţia termenilor greceşti biblios
(carte) sitheke (cufăr).

Accesând site-ul Bibliotecii Judeţene Nicolae Iorga Prahova suntem întâmpinaţi de baza de date
generale care conţine câteva secţiuni şi anume:

- “ despre noi “ unde vizualizăm scurt istoric al bibliotecii, structura proiecte şi programe,
lucrări editate sub egida bibliotecii.

- “servicii” curpinde servicii gratuite privind informarea, dezvoltarea de competenţe şi
instruire, servicii gratuite privind recreerea şi socializare, pagina utilizatorului.

- ‘’evenimente” cuprinde evenimentele din anii trecuţi , zilele Bibliotecii Judeţene Nicolae

Iorga , proiectele bibliotecii.

Biblioteca Judeţeană Nicolae Iorga Prahova, bibliotecă publică are misiunea ca prin oferta ei
inovatoare şi programul de servicii cu caracter public, bazele de date şi colecţiile proprii să faciliteze
accesul gratuit şi nediscriminatoriu la drepturile cultural fundamentale, să fie pentru comunitatea care
susţine informarea, cercetarea, educarea, recreerea membrilor comunităţii.

Biblioteca Judeţeană Prahova , parte a sistemului naţional de biblioteci este instituţia publică
infodocumentară de rang judetean, specializată în stocarea informaţiei de tip enciclopedie pe toate
tipurile de support si în difuzarea acesteia, către orice categorie de public.

Biblioteca Judeţeană Nicole Iorga Prahova asigură accesul gratuit şi nediscriminatoriu, stimulează
curiozitatea intelectuală, creativitatea şi competiţia, contribuie la educarea si formarea continuă a
membrilor comunităţii prahovene. Prin garantarea dreptului la cunoaştere biblioteca promovează
principiile democratiei, schimbul de idei şi de valori culturale, favorizând egalitatea şanselor şi
includerea socială.

Având în vedere că este partea sistemului naţional de biblioteci, este specializată în stocarea
informaţiei printr-un catalog online. Programul bibliotecii este TINREAD.

Catalogul online conţine informaţii bibliografice privind toate documentele tipărite în colecţiile
sale (publicaţii româneşti şi străine), cărţi şi periodice, documente multimedia şi articole din periodice de
cultură.

Catalogul online este nucleul de automatizare al bibliotecii, cuprinde mai multe baze de date,
încercând astfel să păstreze structura complexă a fisierelor ce caracterizează ansamblul cataloagelor
bibliotecii.
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Catalogul online îti dă posibilitatea să cauţi tot ceea ce te interesează în legătură cu domeniul de
activitate dorit în funcţie de achiziţiile bibliotecii. În catalogul online al bibliotecii se poate căuta după
autor, după subiectul conţinut de lucrare, după cuvinte cheie, după editură, după anul de publicare al
lucrării, după mai multe criterii combinate.

Pentru a intra pe catalogul online puteţi accesa apăsând pe cuvintele “catalog online’’. Dacă doriţi
să reţineti prin google trebuie să accesati site-ul “Biblioteca Judeţeană Nicolae Iorga Prahova” sau pagina
web www.bibliotecprahova.ro .

Pe prima pagină pe care scrie catalog online puteţi vedea ultimele achiziţii ale bibliotecii, titlurile
cele mai căutate şi reţinute de utilizatori.

Catalogul online conţine căutare simpla, căutare avansata, căutare FRBR, navigare, căutare
expert.

Căutarea simplă este primul tip de căutare şi este descriesă pe prima pagină. Este foarte utilă şi în
general suficientă pentru un utilizator obişnuit cu tipul de căutare google. Caută în întreaga bază de date
după toate cuvintele introduse. Aveti o tastatură pe care puteţi să găsiţi caracterele literelor specifice
limbii engleze sau române. Trebuie doar să reţineţi că se scrie cu diacritice. De multe ori, însă, acest tip
de căutare dă foarte multe pagini de înregistrări. Pentru afişarea rezultatelor mai exact, mai restrâns pe
problem, trebuie să utilizaţi celelalte tipuri de căutare.

Cautarea avansată poate selecta din baza de date o combinare a mai multor câmpuri , încât să
avem o listă cât mai aproape de ceea ce căutăm.

Căutarea FRBR - utilizatorul poate să caute după cuvinte parţial scrise (începutul cuvintelor).
Avem şi posibilitatea de a alege dacă lucrarea începe, conţine date, este egală, mai mică, mai mare sau
diferită faţă de cuvântul scris. Acest tip de căutare ne dă într-o singură înregistrare toate ediţiile unei
lucrări deţinute de noi. Şi aici putem căuta combinat după mai multe câmpuri.

Navigarea este deosebit de avantajoasă deoarece caută primul cuvant din titluri, autori sau
subiecte fără să ţină cont de diacritice sau acel cuvant este scris integral sau nu (aici se poate face şi o aşa
numită căutare trunchiată).

Cautarea export vă dă posibilitatea de a căuta după două campuri alese de către utilizator, în
funcţie de ceea ce îi interesează, pe moment acest tip de căutare trebuie revizuit de programatori.

Bibilteca Judeteană Nicolae Iorga Prahova
Cautare Recomandari Contul meu
Simplă cu Cautare avansat Caută

Catalogul online al Bibliotecii Judeţene Nicolae Iorga Prahova poate fi accesat în două moduri:
-local, prin intermediul calculatoarelor aflate în sălile de lectură

- la distanţă, de oriunde există o conexiune la internet accesând pagina www.bibliotecaprahova.ro
Catalogul online conţine fişe bibliografice, fişe de lectură. Descrierea bibliograsfică a unei cărţi se

face , de regulă, pe fişe model standard internaţional cu descriere bibliografică. Ulterior locul fişelor
standard bibliografice a fost înlocuit de catalogul online. Unul dintre cele mai importante formate care
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permite catalogarea în mediul online este MARC. Informaţiile conţinute în catalogul online sunt cele
care se găsesc şi în cataloagele tradiţionale ale bibliotecii.
Biblioteca Judeţeană Nicole Iorga Prahova pune la dispoziţia utilizatorilor ca instrumente principale de
regasire a informaţiei atât catalogul traditional pe fişe cât şi catalogul online.

Descrierea bibliografică se realizează prin respectarea normelor ISBD (Descrierea Bibilografică
Internatională Standardizată )corespunde campurilor MARC 21. Pentru realizarea înregistrărilor este
important să selectăm tipul documentului cerând o înregistrare nouă. Intregistrările bibliografice
existente pot fi identificate prin următoarele criterii: autorul cartii, titlul cartii, limba, editura, locul
publicării, anul editiei, ISBN, cota, sursa (dacă există la biblioteca unde ne aflăm sau la alte biblioteci din
ţară), numărul de inventor, locul unde regăsim documentul (sala de lectură, secţia împrumut adulti,
secţia împrumut copii, secţia documentar , secţia mediatecă sau filiala), numărul de volume (în cazul în
care unitatea biblioteconomică are volume).
Utilizatorul accesând catalogul online poate să-şi reserve cartea.

Accesând catalogul online al Bibliotecii Judeţene Nicolae Iorga Prahova am dorit să caut cartea
“Năluca unei nopţi” de Alexandru Macedonski.

821.135.1/M 11 II 62052

MACEDONSKI, ALEXANDRU
Năluca unei nopţi: poezii/AlexandruMacedonski -

Bucureşti ;Chişinău: Litera Internaţional, 2003
104p.- ( O carte pentru o seară)

ISBN: 973-7916-86-7: 5,05lei
821.135.1-1

082.1 O carte pentu o seară

In catalogul online al bibliotecii mai sus menţionate , cartea “Naluca unei nopţi” de
Alexandru Macedonski este la sala de lectură avand numărul de inventar 709 916 şi cota publicatiei II
62052, studiu la sală - nu este rezervată, cartea nu are volume , nu are fişiere ataşate , note nu are. La
secţia împrumut adulti – numărul de inventor este709 817, clasa unitate (se împrumută) , cheterizarea
este 821.135.1/M 11. Tip material este carte tiparita, situaţie împrumut (la raft), nu este rezervată.

Catalogul online al bibliotecii mai cuprinde secţiunile Recomandări şi Contul meu (detalii
personale, căutări salvate, recomandări, mesaje, recenzii, liste personale, tranzacţii).Utilizatorii
bibliotecii sunt înscrişi pe baza unui permis de intrare având număr unic de înregistrare . La secţiunea
Contul meu, utilizatorii pot lăsa mesaje , care vor fi preluate de persoana autorizată a bibliotecii.

Serviciile Bibliotecii Judeţene Nicolae Iorga sunt gratuite pentru toţi utilizatorii.
Trecerea timpului a însemnat modernizarea acesteia, atât pentru bibliotecari cât şi pentru

utilizatorii care îi trec pragul.
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Cum receptăm textul literar?

Prof. Matei Giorgiana

Școala Gimnazială Ion Ionescu Com.Valea Călugărească

Se știe că la ora actuală se citește din ce în ce mai puțin. Condițiile care au determinat mutații
profunde în gustul tinerilor, care ignoră din ce în ce mai mult cartea, sunt cele cunoscute. Nu amintesc
aici decât avansul uluitor al vizualului care a transformat cartea dintr-un prieten într-un obiect uitat. E
clar, așadar, faptul că, într-o epocă a culturii imaginii, în care elevii noștri se lasă din ce în ce mai ispitiți
de audiovizual, în special de internet, literatura a început să piardă teren. Din ce în ce mai puțini cititori
se refugiază în lumea însemnată cu cerneală tipografică, în care se oglindește atâ de frumos realitatea.

E evident că profesorul de literatură nu poate face abstracție de schimbările majore pe care le
aminteam, doar în trecere, mai sus, și care nu constituie decât o parte dintre provocările pe care la ora
actuală textul literar le constituie în sine. Și mai ales de faptul că, pentru beneficiarul direct al demersului
didactic, elevul, acest text literar este încorsetat, rigid, lipsit de importanță etc., doar pentru că lectura și
interpretarea lui sunt obligatorii la examenul de finalizare a studiilor gimnaziale sau liceale.

Eficienţa pedagogică, atât desfăşurarea, cât şi rezultatele procesului de învăţământ, depind de
metodele alese de cadrul didactic, de inteligenţa cu care profesorul ar tebui să îşi aleagă cea mai potrivită
dintre metode. Un profesor de literatură trebuie să studieze cercetările de dată recentă din domeniul
didacticii. Cunoşterea acestora şi aplicarea lor pot trasforma o secvenţă didactică searbădă într-una
plăcută pentru elevi şi, în consecinţă, eficientă ca rezultate.

Este clar că o oră clasică de literatură, cu o desfăşurare inevitabilă: ascultarea temei, predare,
eventual evaluare, nu satisface nici gustul, nici exigenţele din ce în ce mai mari ale elevului, odată ce
acesta este conştient de faptul că nu i se mai poate impune rolul pasiv în procesul învăţării, că nu este un
simplu ascultător, ci un beneficiar al actului didactic, un partener în comunicarea cu profesorul.

Pornind de la aceste schimbări, putem să reconfigurăm ora de literatură, să o organizăm în
conformitate cu triada structurală Evocare – Realizarea sensului – Reflecție, să exersăm cu elevii
strategiile didactice interactive pentru comprehensiunea textelor epice. Accentul pus pe activitatea
în grupe, pe metodele interactive ca Jurnalul cu dublă intrare, Pălăriile gânditoare, Starbust, Scheletul de

recenzie etc. s-au dovedit esențiale pentru reușita demersului didactic, căci ele conferă elevului
certitudinea propriei implicări în învățare, îl responsabilizează și îl determină să citească.

Literatura îi apropie pe copii de realitate, le oferă acestora perspective largi către cunoașterea
altor forme ale realității. Prin lectură, elevii sunt conduși să-și formeze capacitatea de a surprinde, de a
descoperi conținuturi și forme ale realității, exprimate într-o multitudine de modalități de expresie, de a
le asocia cu altele, ceea ce le permite să-și extindă aria cunoașterii.

Trecând prin diversitatea textelor literare, elevii vor parcurge căi specifice ale cunoașterii, de la
concret la abstract, de la intuiție la reprezentare și fantezie, ajungând la posesia unor instrumente menite
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a satisface dorința lor de a descoperi realitatea înconjurătoare. În acest fel, se cultivă însuși interesul
pentru cunoaștere, capacitatea de selecție, de asociere, în vederea înțelegerii variatelor semnificații ale
realității.

Cultura literară este rodul unei activități interioare intense și îndelungi, care restructurează
personalitatea, dându-i dimensiuni și perspective noi. A recunoaște o valoare literară, a o trăi, a o
aprecia și a o aduce în stăpânirea ta intelectuală implică descoperirea ei prin efort personal, prin dialog
activ între operă și personalitatea ta.

Gustul, sensibilitatea, judecata de apreciere, bucuria lecturii și nevoia de carte literară, atribute
ale omului cultivat, se formează în efortul de înțelegere, de trăire și de prețuire a operei literare, efort
îndrumat în timp de priceperea profesorului. Fiecare profesor de literatură este un estetician, istoric și
totodată critic literar. Aceste trei ipostaze determină prezența activă a profesorului în cadrul lecției de
literatură și, fără îndoială, conduc la reușita intențiilor sale: îndrumarea lecturii, formarea înțelegerii și
judecății artistice a elevilor, sesizarea valorilor umane, însușirea terminologiei stilistice, critice etc., cu
alte cuvinte formarea unor oameni sensibili și receptivi la adevărurile comunicate de operele literare.
Există un îndemn pe care profesorul de literatură trebuie să-l adreseze elevilor săi și pe care aceștia să-l
urmeze pentru a deveni cititori avizați de literatură: „Studiul textelor literare nu poate fi niciodată
recomandat destul, este drumul cel mai scurt, cel mai sigur și cel mai agreabil pentru orice gen de
erudiție; alegeți lucrurile de primă mână, mergeți direct la sursă, mânuiți și remânuiți textele;
memorizați-le, citiți-le în diverse ocazii, gândiți-vă mai ales să pătrundeți sensul lor în toată întinderea
și în toate circumstanțele sale; puneți-vă de acord cu un autor original, adoptați principiile sale, trageți
dumneavoastră înșivă concluziile […]”4

BIBLIOGRAFIE

Andrău, Ioan, Elemente de teorie literară pentru elevi, Dacia, Cluj-Napoca, 1986.

4 La Bruyère, apud, Ioan, Andrău, Elemente de teorie literară pentru elevi, Dacia, 1986, p. 9.
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Aspecte ale dezvoltării gândirii critice

la elevii din învățământul primar

Mateș Rodica
Școala Gimnazială ,,Horea” Horea

Noua orientare a învățământului românesc urmărește dezvoltarea gândirii critice a elevilor, prin
folosirea metodelor și tehnicilor activ-participative noi: brainstormingul, tehnica ciorchinelui, metoda
mozaic, metoda SINELG, jurnalul cu dublă intrare, cubul, cvintetul, etc.
Gândirea critică presupune verificarea, evaluarea și alegerea răspunsului potrivit pentru o sarcină dată și
respingerea argumentată celorlalte variante de soluții.

Există mai multe tipuri de gândire; acestea nu sunt prin ele însele bune sau rele. Ele pot fi
valorizate astfel în funcție de context, de situația-problemă în care se află persoana la un anumit
moment dat și de felul cum aceasta o rezolvă.

În realitate nu există moduri de gândire pure, mai degrabă se poate vorbi de existența unor
dominante ale gândirii oamenilor care conțin elemente ale mai multor moduri de gândire. Se poate
observa deci, că gândirea critică este o modalitate superioară de manifestare a gândirii, care sintetizează și
integrează aspecte și proceduri ale celorlalte moduri de gândire.

A gândi critic înseamnă a emite judecăți proprii, a accepta părerile altora, a fi în stare să privești
cu simțul răspunderii greșelile tale și să le poți corecta, a primi ajutorul altora, și a-l oferi celor care au
nevoie de el.

Capacitatea de a gândi critic se dobândește în timp, permițând elevilor să se manifeste spontan,
fără îngrădire, ori de câte ori există o situație de învățare. Ei nu trebuie să se simtă stingheri, să le fie
teamă de reacția celor din jur față de părerile lor, să aibă încredere în puterea lor de analiză, de reflecție.

Este nevoie de gândire critică pentru că noi, dascălii, urmărim să formăm oameni cu putere de
decizie, oameni cu simțul răspunderii, oameni cu idei proprii, oameni în adevăratul sens al cuvântului.

Formarea capacității/abilității de a gândi creativ și constructiv, eficient și critic presupune
realizarea de către elevi a progresului în mai multe planuri prin trecerea: de la reacții personale la idei
susținute în public cu argumente convingatoare; de la respectul față de ideile altora la dobândirea
încrederii în sine, în propriile idei bazate pe argumente; de la intuitiv la logic; de la o perspectivă, la mai
multe perspective în abordarea unei probleme.

Lucrul cu elevii în clasă trebuie astfel realizat încât să genereze un climat de încredere, care să-i
determine să se implice în discutarea / dezbaterea unei idei interesante, în rezolvarea cu succes și
eficiență a problemelor.

Elevii trebuie obișnuiti cu investigația temeinică, cu dezbaterea autentică, cu găsirea unor
răspunsuri adecvate la problemele cu care se confruntă.

Învățarea gândirii critice presupune respectarea anumitor condiții:
- Crearea unor situații de învățare, a unor ocazii în care elevii să-și exerseze procesul gândirii critice și
alocarea timpului necesar pentru aceasta.
- Încurajarea elevilor să gândească independent, să speculeze, să reflecteze.
- Acceptarea diversității de opinii și idei.



Resursele educaționale deschise-Bune practici și experiențe inovative de învățareEducație și noi orizonturi

55

- Implicarea activă a elevilor în realizarea învățării prin confruntarea de idei, prin cooperare și
colaborare, pentru a găsi soluții adecvate.
- Convingerea elevilor că nu riscă să fie ridiculizați pentru opiniile exprimate.
- Încrederea în capacitatea fiecărui elev de a gândi critic.
- Aprecierea pozitivă a gândirii critice manifestată în orice situație.

Gândirea critică îi învață pe elevi să-și emită și să-și susțină propriile idei. Satisfacția noastră, a
oamenilor de la catedră, nu constă în a vedea că elevul a reprodus lecția citită, compunerea sau
comentariul dictat cuvânt cu cuvânt, ci în a-i pune în evidentă talentul de a-și realiza propriul rezumat,
propria compunere. Elevul nu trebuie să fie o mașină de memorat, ci trebuie să fie creator. Avem
obligația de a asigura atmosfera propice declanșării valului de idei personale, de a le da elevilor senzația
că ei sunt adevărații descoperitori ai noului.

Soluțiile problemelor supuse rezolvării presupun colaborare și cooperare. Toți copiii, indiferent
de dezvoltare intelectuală sau de vârstă, pot contribui la elucidarea situației necunoscute, spunându-și
părerile. Ei trebuie învățați să asculte și să accepte. Numai astfel învățarea va fi eficientă, realizându-se
obiectivele propuse, se pune accent pe lucrul în echipă. Este necesar să se înțeleagă că în cadrul
dezbaterilor, al schimbului de opinii, nu se critică omul, ci ideea. Trebuie să se expună acordul sau
dezaprobarea, indiferent de relațiile existente (de simpatie sau antipatie) între participanții la situația de
învățare.

Pentru aceasta e nevoie de un demers didactic adecvat, care constă în parcurgerea a trei etape,
aflate în interdependență.

1. Evocarea face apel la cunoștințele însușite de către elevi despre o temă sau un anumit subiect.
Astfel, se va putea face legătura între ceea ce se știe și ce se va preda. Corelarea informațiilor știute cu
cele noi, asigura trăinicia celor din urmă.

2. Realizarea sensului asigură înțelegerea sensului noilor informații și a semnificației acestora.
Este cunoscut faptul că ceea ce este înțeles este învățat mai usor. Elevii iau contact cu informația nouă
pe mai multe căi: lectura unui text, vizionarea unui film, efectuarea unui experiment, discuții în cadrul
unui grup.

Aceasta este etapa întrebărilor învățător-elev, elev-învățător, elev-elev. Natura și modul de
formulare a întrebărilor facilitează și potențează înțelegerea și duc la formarea și dezvoltarea simțului
critic.

În măsura în care, învățătorul, în activitatea de predare-învățare solicită gândirea elevilor prin
punerea unor întrebări care se apropie tot mai mult de cele evaluative, el demonstrează că pune preț pe
dezvoltarea gândirii critice.

Elevii învață treptat că, pentru a dobândi valoare, cunoștințele însușite trebuie supuse unei
analize critice bazate pe interogare, pe punerea de întrebări adecvate, stimulative, care să conducă la
găsirea unor soluții pe măsura acestora.

3. Reflexia. Ea integrează noile cunoștințe în sistemul celor vechi, asigurând legătura între ele și
dând posibilitatea expunerii libere a noului aflat. Această etapă îi ajută pe elevi să pătrundă în esența
faptelor și ne dă o imagine clară asupra reușitei totale, parțiale sau a esecului activității desfășurate în
clasă.

Noua modalitate de desfășurare a activității didactice asigură o mai bună corelare gândire -
învățare, iar pe noi ne pune în situația de a reflecta asupra răspunsului la întrebarea Cum predam?.
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Lucrul pe grupe sau în perechi ar putea presupune activizarea doar a unor elevi, în timp ce alții așteaptă
doar să copieze. Spiritul de echipă este însă foarte dezvoltat, cei care se implică îi numesc pe cei care stau
și așteaptă să scrie de la alții, ei nu contribuie cu nimic la rezolvarea problemei, iată că spiritul critic se
manifestă.

Pentru desfășurarea unei activități didactice eficiente, metodele dețin rolul esențial. Fără a
menține o clasificare artificială între clasic / tradițional și modern / actual, trebuie spus că tendința
actuală este de a transforma și optimiza metodele de învățământ în sensul sporirii eficienței lor
educaționale. Metodele bazate pe acțiunea elevilor ( exercițiul, munca cu manualul, testul scris,
conversația, cooperarea, discuțiile) ca și cele bazate pe gândire și limbaj interior ( lectura,
scrierea/elaborarea unor eseuri, compoziții) se dovedesc a fi cele mai eficiente. Pe această linie se înscriu
și metodele și tehnicile de predare-învățare cu scopul dezvoltării gândirii critice.

Modelul de învățare pentru formarea și dezvoltarea gândirii critice, schimbă în mod esențial
rolul și responsabilitățile profesorului în clasă. Acesta devine din ce în ce mai mult organizatorul,
conducătorul și facilitatorul procesului de învățare și gândire efectivă, cu participarea tuturor elevilor.
De asemenea se reduce substanțial timpul alocat cadrului didactic, în favoarea timpului repartizat
activității independente, în grup, în perechi a elevilor, învățarea personală realizându-se mai profund și
într-un timp mai scurt.

Metodele si tehnicile utilizate nu sunt cu totul noi și speciale, ci mai degrabă sunt moduri
acționale și procedurale eficiente în raport cu unele obiective precise: stimularea și dezvoltarea gândirii
constructive, eficiente și critice a elevilor.

Dezvoltarea gândirii critice prin lectură și scriere este o alternativă educațională reformatoare.
Strategiile interactive de predare îi învață pe elevi să gândească critic, eficient și constructiv,
"umanizează" relația dascăl-elev situând-o pe orizontală și conferind încredere copiilor în propriile forțe.
Acest nou tip de învățare bazat pe experiența de viață a elevilor poate fi utilizat în predarea-învățarea
diferitelor obiecte de învățământ înlăturând astfel mentalitatea conform căreia există un singur răspuns
bun, adecvat.

Învățarea eficientă și gândirea critică se realizează atunci când, dascălii apreciază diversitatea de
idei și experiență a elevilor, iar aceștia trebuie să confere un sens informațiilor și ideilor însușite.

În concluzie, nu trebuie să renunțăm la metodele clasice, ci să le îmbinăm în cadrul lecțiilor cu
cele care activează gândirea critică, pentru a lucra și altfel în folosul copiilor și al nostru.
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CULTURA ORGANIZAȚIONALĂ

Autor: Milea Luiza

Prof- Centrul Municipiului București de Resurse și Asistență
Educațională

Conceptul de cultură organizațională implică o asociere între convingeri, credințe care ghideaza
modelele de comportament ale oamenilor în cadrul organizatiilor.Fiecare organizație impune un model
cultural unic, implicând modele comportamentale pentru membrii sai, dar și limite în comportament și
relationare.

Exista o serie de aspecte ce diferențiaza organizația de alte companii, precum: sistemul de
convingeri existente în cadrul organizational, sistemul axiologic si metodele de transmitere a sistemului
valoric, metodele de lucru, reperele etice și de angajament social. Edgar Shein este autorul care a stabilit

clar elementele componente esențiale ale culturii organizationale pe care le-a reunit sub denumirea
generică de niveluri de cunoastere. Aceste niveluri cognitive constitutive ale culturii organizationale
sunt: artefacte si comportamente, ipostazele inconștiente și sistemul axiologic, de valori existent in
cadrul organizatiei.

Sistemul de artefacte si comportamente cuprinde elemente de ergonomie și ansamblul de
codurilor existente în mediul organizațional. Astfel, putem spune că sistemul de artefacte și
comportamente se referă la elemente precum: mobiler, uniformele angajatilor în cazul in care acestea
există, ansamblul de mituri legate de originea și managementul organizației, glumele apărute în
interiorul organizației.

Ipotezele inconștiente cuprind sistemele de convingeri formate de angajat în cadrul organizatiei,
presupunând o manifestare inconștientă în forma unor comportamente și reacții spontane manifestate
de la sine. De exemplu, o ipoteză inconștientă este un anumit stil vestimentar în cadrul companiei, un
anumit mod de abordare și de limbaj la serviciu, presupunându-se in acest fel că sistemul de coduri

organizaționale nescrise sunt internalizate, angajatul manifestând respect față de acestea chiar dacă nu
există o solicitare cu un caracter formal.

Sistemul de valori se referă la ansamblul aspectelor cu caracter valoric ce caracterizează într-un
mod formal și explicit organizația. Astfel, acest sistem axiologic organizațional este transpus în viziune

organizațională în coduri de conduită sau în orice mesaje sau suporturi disponibile angajaților. Exemple
de valori organizaționale, ca substructură ale unei culture pot fi: încrederea, comportamentul
transparent, încrederea în ceilalți angajați și în propria calitate a muncii, seriozitatea în munca depusă,
educația lucrului bine facut.
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Cultura organizaționala are cateva caracteristici esențiale, caracteristici ce au un efect atât asupra
sistemului de relații interumane existente în cadrul companiei, cât și asupra eficienței organizaționale

globale. De exemplu, caracteristicile organizaționale importante sunt: toleranța la risc, cultura comuna,
modelele comunicaționale, sistemul de stimulente, controlul organizațional și proactivitatea.

Toleranța la risc este direct corelată cu nivelul libertății angajaților organizației în ceea ce
privește adoptarea unor hotărâri cu grad mare de risc. Proactivitatea reprezintă nivelul independenței
angajaților din cadrul organizatiei în ceea ce privește asumarea unor decizii organizaționale. Conceptul
de imagine organizaționala cuprinde atât elemente de ergonomie cât și elemente de identitate grafică
precum sigle, aspecte cromatice, etc. Durabilitatea în timp a identității organizationale este strâns
corelată cu consistența identitară. Ansamblul de valori și modele comportamentale asimilate și adoptate
de angajații companiei pot fi reunite în conceptul de “cultură comună”. Putem spune că nivelul de
coeziune organizațională este corelat semnificativ cu noțiunea de cultură comună, cu alte cuvinte, cu cât

există o cultură comună bine evidențiată în cadrul organizațional, cu atât nivelul coeziunii grupului
organizațional este mai mare. Modelul de comunicare se referă la sistemul intern de comunicare
organizațională, la sistemul ierarhic funcțional și la tipurile de comunicare ce însoțesc acest sistem
ierarhic. Gradul de supraveghere a angajaților reprezintă o caracteristică organizațională importantă. Se
poate spune că dacă nivelul de control, de supraveghere atinge un nivel ridicat, fluiditatea
organizațională este mai scazută. Sistemele de stimulare, utilizarea unor stimuli premiali precum

recompense, premii, utilizarea constantă a motivației pozitive în relationarea cu membrii organizației
determină creșterea nivelului de productivitate organizatională. Cu alte cuvinte, productivitatea
organizatională creste în conditiile în care se utilizează constant stimulări premiale și motivație de tip

pozitiv. Hurlock concluzionează în urma unui experiment că cea mai eficientă în dinamica grupurilor
este motivația pozitivă, folosirea unor stimuli aversivi având o utilitate pozitivă imediată, însă utilitatea
acestora scade pe masură ce sunt constant utilizați. Raportat la mediul organizațional, putem afirma că
stimulii aversivi utilizați de manager constant, pot să determine efecte negative atât în plan acțional al
productivității, cât și în plan relațional.

Cultura organizațională reprezintă în contextul social existent un element important în studiul
organizațiilor dar și un criteriu important atunci când o persoana iși selectează un loc de muncă. Cultura
organizațională reprezintă un element important pentru membrii organizației, având capacitatea de a
dezvolta sentimentul de apartenența organizatională și un nivel înalt de coeziune al membrilor
organizației.
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Romanul cuantic: Elif Shafak, “Cele patruzeci de legi ale

iubirii”

Monica Mitea

Prof. Colegiul Naţional “Ion Maiorescu” – Giurgiu

“Într-o teorie non-locală, evenimentele din galaxii îndepărtate pot influenţa instantaneu evenimente de
aici. […] Un exemplu este teoria mecanicii cuantice, care este o teorie non-locală […] Cum se poate aşa
ceva? Să luăm cazul cel mai simplu, cel al undei de probabilitate a unui electron în repaus. Să
presupunem că am lăsat unda de probabilitate să evolueze nestingherit miliarde de miliarde de ani.
Conform ecuaţiei lui Schrödinger, unda de probabilitate va fi delocalizată, foarte lărgită […]. Dacă ar fi
acum să măsurăm poziţia electronului, l-am putea găsi fie aici, fie în steaua Sirius, aproximativ cu aceeaşi
probabilitate […].” (Cristian Presură, “Fizica povestită”, p. 287) Îi voi lăsa pe fizicieni să găsească
semnificaţia acestei teorii în domeniul lor; mie, ca filolog, cele de mai sus îmi amintesc de romanul
scriitoarei de origine turcă Elif Shafak (n. 1971, Franţa) “Cele patruzeci de legi ale iubirii”.

Romanul înglobează două poveşti, iar unele dintre personajele lor sunt atât de asemănătoare, încât Aziz
poate fi uşor luat drept Shams din Tabriz, cei doi fiind separaţi în timp şi spaţiu, dar aflându-se pe o
undă de probabilitate precum cea din teoria cuantică. Din punct de vedere narativ se conturează un
roman în roman.

Ella Rubinstein, divorţată în anul 2008, după douăzeci de ani de căsnicie, trăieşte în Northampton şi
lucrează pentru o agenţie literară cu sediul în Boston. Are de citit un roman, căruia trebuie să-i scrie un
referat. Este vorba despre un roman centrat pe viaţa faimosului poet mistic Rumi Mevlana (sau
Mawlana). Titlul romanului - “Dulce blasfemie”, iar autorul – un oarecare A. Z. Zahara. Acţiunea acestei
cărţi se desfăşoară în regiunea Konyei secolului al XIII-lea.

Ella are patruzeci de ani (numărul patruzeci apare şi în titlu – în alt context) şi la momentul bilanţului
constată o nemulţumire legată de viaţa ei de până atunci. Sentimentele pe care le conştientizează
(vinovăţie, tristeţe, disperare, milă de sine, lipsa iubirii) indică faptul că ceva nu este în ordine. Stările
sale de spirit sunt surprinse cu acurateţe: obosită, uşor deprimată, nefericită… Hotărârea Ellei de a-şi
schimba viaţa nu este un element excepţional pentru o femeie occidentală din anul 2008. Excepţională
este însă descoperirea pe care o face în legătură cu noul ei iubit – Aziz Z. Zahara, tocmai autorul cărţii pe
care trebuia să o recenzeze: “Exista o asemănare surprinzătoare între doi bărbaţi pe care îi despărţeau
aproape opt sute de ani?” (Aziz/Shams). Întrebarea hotărâtoare (“Oare felul cum mi-am trăit viaţa e într-
adevăr cel în care vreau să continui de acum înainte?”) o va face să acţioneze şi să înceapă o legătură -
spirituală iniţial, apoi şi în viaţa reală cu scriitorul, fotograful şi “globe-trotterul avid” Aziz Zahara.
Răspunsul pe care i-l dă Aziz la întrebarea de mai sus include o simbolistică a numărului patruzeci – o
formă de “trezire spirituală”. Culpabilizează pentru hotărârea luată, dar numeşte asta “dulce blasfemie” –
expresie prin care creează legătura în spaţiu şi timp cu relaţia Rumi – Shams.
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Deşi povestea Ellei acaparează iniţial atenţia cititorului, nucleul romanului, punctul forte al acestuia, îl
constituie relaţia de camaraderie dintre Rumi Mevlana şi Shams din Tabriz, un elogiu adus prieteniei şi
modului în care doi oameni se pot marca destinal. Vinul Iubirii (pe care îl beau Shams şi Rumi) este un
filtru al dragostei întru o frăţie spirituală.

Copleşitoare este figura dionisiacă a lui Shams (Soarele) din Tabriz, dervişul rătăcitor care nu ţine seama
de nicio convenţie a societăţii. Acest “puhoi năucitor”, omul complet liber, nedormind niciodată în
acelaşi loc, a întocmit o culegere nescrisă, “săpată în suflet”: “Cele Patruzeci de Legi ale Religiei Iubirii”.
Cum aceste legi par a fi fost menirea lui pe lume, ar dori să le împărtăşească unui tovarăş, cuiva “de-o
seamă” (un fel de frate de cruce?) Shams caută şi în cele din urmă găseşte un tovarăş în persoana lui
Rumi Mevlana. Și pentru Rumi întâlnirea va fi căutare şi găsire de sine prin oglinda aproapelui.
Alegerile pe care le facem sunt de cele mai multe ori opţiuni între siguranţă şi libertate. Shams (şi Aziz)
renunţă la siguranţă şi confort, alegând libertatea. “Maître spirituel”, priceput la “drept, filosofie, teologie,
astronomie, istorie, chimie, algebră”, lui Rumi pare să-i lipsească ceva. Aici intervine Shams şi îl învaţă
să taie legăturile cu societatea (familia), să asume un mod de viaţă care îl va conduce spre izbucnirea
creativităţii. Dorinţa lui Shams era să “lumineze un ins luminat”. Nu căuta un învăţăcel, un discipol, ci
un tovarăş. Elif Shafak explicitează legătura celor doi prin metafora “viermelui de mătase”: Shams şi
Rumi se vor închide ca într-o gogoaşă şi îşi vor ţese mătasea. Dar iubirea şi creaţia sunt strâns legate de
moarte, presupun jertfă şi, pentru ca mătasea să rămână întreagă, unul dintre cei doi va fi sacrificat.
Numai că distrugerea unui element al sistemului presupune o reconfigurare a acestuia şi astfel nimic nu
va mai fi aşa cum a fost înainte. Peregrinarea lui Shams prin lume reprezintă îmbogăţire de sine. Ca un
picaro, cunoaşte diferite medii sociale şi are capacitatea de a se mira de fiecare lucru cunoscut. Lumea
este pentru el un bazar (imago mundi), un Turn Babel, în care se adună beţivi, cerşetori, hoţi, târfe,
vântură-lume. Marginalizaţii societăţii sunt idealizaţi, ei apar în roman în lumina cea mai favorabilă.
Ideea este exploatată şi la nivel narativ, vocile multiple interferând cu scriitura la persoana a treia şi, pe
alocuri, cu romanul epistolar “modern” – schimburile de mailuri Ella-Aziz. (De altfel romanul are multe
constrângeri narative: toate capitolele încep cu litera B, structurarea în funcţie de cele “patru plus unu”
elemente). Shams îl face pe Rumi să simtă nebunia, singurătatea, durerea. Este scânteia de autentic, de
viaţă, într-o lume a măştilor, a convenţiilor, a imposturii. O prietenie asemănătoare mai întâlnim poate
doar în romanul lui Hermann Hesse “Narcis şi Gură-de-Aur”. Creativitatea lui Rumi nu putea fi
eliberată decât prin fărâma de nebunie a lui Shams. În momentul în care se întâlnesc, Rumi şi Shams ştiu
că au găsit ceea ce căutau, ceea ce le apărea obsesiv în vise: un tovarăş (ce bine ar fi fost dacă nu ar fi
intervenit un minus de sens prin folosirea excesivă a cuvântului “tovarăş” într-o anumită ideologie!). Se
recunosc reciproc instantaneu. Relaţia aceasta devine centrul universului celor doi, ei petrec zile în şir
închişi în bibliotecă, adânciţi în discuţii. Shams este dublul lui Rumi (tema dublului!), partea dionisiacă a
fiinţei sale.

Dar Shams este în acelaşi timp şi dublul lui Aziz Zahara. Dervişul rătăcitor concepuse “Cele Patruzeci de
Legi ale Religiei Iubirii” – asemănătoare unui tratat de inteligenţă emoţională de astăzi, globe-trotterul
zilelor noastre trecut la sufism scrie ”Dulce blasfemie” – povestea unei splendide prietenii.
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Dezvoltarea abilităților emoționale la preșcolari

Prof.înv. preșcolar: Mureșan Loredana-Marcela
Grădinița cu P.P Lizuca, Cluj-Napoca

Încă din primele clipe ale vieții copiii stabilesc interacțiuni cu părinții, alte persoane din familie, cu
alți copii și adulți. Calitatea acestor interacțiuni stimulează dezvoltarea socio-emoțională adecvată
copiilor. Specificul acestui domeniu este dat de legătura strânsă între planul social și cel emotional.
Ambele dimensiuni se completează reciproc și sunt interdependente. Interacțiunile sociale reușite fac
posibilă dezvoltarea unei imagini de sine pozitivă și autocontrolul.

Copilăria cuprinde prima și cea mai importantăˮdecolareˮ în marile zboruri ale unei vieți omenești.
În perioada copilăriei influențele educative sunt hotărâtoare.
Vârstele mici constituie baza dezvoltării personalității, preocuparea educației de a intervenii cât mai

devreme în formarea și dezvoltarea copilului.
Și ce loc mai potrivit decât grădinița putem găsi pentru îndeplinirea acestui scop nobil ? Aici, departe

de forfota și apăsarea cotidianului, copilul intră într-un mediu cald, protector și stimulativ, un mediu pe
care îl putem asemui unei cărți de povești în care literature, muzica, artele plastice, natura, mișcarea,
socialul sunt într-un permanent dialog între ele și, implicit cu copilul.
Vârsta preșcolară contituie o perioadă destul de lungă în care se produc însemnate schimbări în viața
afectivă a copilului. Emoțiile și sentimentele preșcolarului însoțesc toate manifestările lui, fie că este
vorba de jocuri, de cântece, de activități educative, fie de îndeplinirea sarcinilor primite de la adulți. Ele
ocupă un loc important în viața copilului și exercită o puternică influență asupra copilului lui.

Emoția este o trăire a unei personae față de un eveniment important pentru aceasta. Emoțiile pot fi
pozitive și negative.

Cele pozitive apar atunci când ceea ce o persoană își dorește corespunde cu ceea ce i se întâmplă
( bucurie,mulțumire), iar cele negative atunci când există o contradicție între ceea ce i se întâmplă sau
ceea ce obține o persoană și așteptările ei ( tristețe, nemulțumire, dezamăgire etc,..).

Emoțiile unei personae apar ca urmare a modului în care interpretează un anumit eveniment.
Odată cu creșterea, datorită maturizării pe de o parte, și socializării pe de altă parte, din al treilea an de

viață, copiii încep să prezinte semen de rușine, jenă, mândrie, vinovăție. Pe măsură ce copilul
dobândește controlul asupra comportamentului, emoțiile sunt exprimate prin modalități tot mai subtile,
acesta învățând să reacționeze în conduite aprobate social.

Competența emoțională pe care o dobândesc copiii demonstrează abilitatea acestora de a-și gestiona
propriile emoții, precum și de a recunoaște și de a se adapta la emoțiile celorlalți.

Pentru a favoriza o bună adaptare socială și menținerea unei bune sănătăți mintale, copiii trebuie să
învețe să recunoască ce simț pentru a putea vorbi despre emoția lor ( acest lucru fiind posibil în măsura
în care copilul a înceout să aibă un anumit grad de conștientizare), trebuie să învețe cum să aibă o
disociere între sentimentele interne și exprimarea externă și nu în ultimul rând să învețe să identifice
emoția une personae din expresia ei exterioară pentru a putea în felul acesta să răspundă corespunzător.
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Dezvoltarea emoțională în ansamblul ei trebuie raportată în perioada preșcolară la procesul
identificării. În jurul vârstei de 3 ani, identificarea se manifestă prin creșterea stărilor afective difuze în
care copill plânge cu lacrimi și râde în hohote, în explziile lui de afecțiune, de abandon sau de mânie,
după care se simte vinovat. În toate aceste împrejurări exprimarea spontană este treptat influențată de
conduitele admise și respinse din viața de toate zilele. Între 4-5 ani, identificarea este mai avansată.

Perioada preșcolară se caracterizează prin dezvoltarea vieții interioare în care are loc evenimentul
complex ca rezonanță a evenimentelor reale.

La vârsta e 6 ani termenii utilizați pentru descrierea emoțiilor cresc în diversitate și cantitate. Copiii
devin capabil să poarte discuții cu alții despre emoțiile lor interne sau pot să ascultece spun alții despre
emoțiile lor.

Frecvența cu care copiii au fost implicați în limbajul emotional are influiență pe termen lung,
favorizând dezvoltarea unor abilități mai bune legate de înțelegerea emoțiilor. Atragerea atenției
copiilor la aspectele particulare ale comportamentului uman face posibilă dezvoltarea unei sensibilități
față de diversele expresii emoționale, cunoștințele despre cauzele și consecințele comportamentului
emotional fiind mult mai bogate.

Abilițățile emoționale înseamnă:
-a înțelege (a identifica cauza emoțiilor, a numi consecințele emoțiilor)
-a exprima ( a identifica propriile emoții, emoțiile altora, a recunoaște și a le transmite mai departe

verbal și nonverbal, a diferenția starea emoțională, a regla emoțile.
Dezvoltarea abilițăților emoționale ale copiilor preșcolari este importantă pentru că ajută la formarea

și menținerea relațiilor cu ceilalți: pentru că ajută copiii să se adapteze la grădiniță; pentru că previne
apariți problemelor emoționale și de comportament.

Cadrele didactice, alături de părinți sunt cele care contribuie la dezvoltarea abilităților emoționale ale
copiilor prin trei modalități :

-prin reacțiile avute la emoțiile exprimate față de copii;
-prin discuții despre emoții;
-prin experimentarea propriilor emoții față de ei.
Preșcolarii pot înțelege emoțiile exprimate de copiii de aceeași vârstă cu ei în timpul unui contact

social,ceea ce îi ajută în rezolvarea conflictelor. Apoi, preșcolarii sunt capabili de implicare empatică în
emoțiile celorlalți și își pot reda propriile emoții în diferite situații sociale pentru a minimalize efectele
nesănătoase ale emoțiilor negative și pentru a împărtășii emoțiile positive cu ceilalți.

Datorită dezvoltării intense a limbajului, copiii pot identifica și denumi majoritatea emoțiilor, se
dezvoltă empatia, adică abilitatea de a fi interesați și de a înțelege emoțiile celorlalți.

Exprimarea adecvată a emoțiilor este foarte importantă în cadrul interacțiunilor sociale, deoarece
contribuie la menținerea lor.

Exprimarea neadecvată de către copii a emoțiilor negative, prin agresivitate fizică sau verbal
determină un comportament de izolare a acestora.

Dacă acei copii care manifestă frecvent aceste emoții pozitive au mai mulți prieteni și sunt mai
îndrăgiți de ceilalți, copiii care se comport agresiv au dificulțăți în a recunoaște și a înțelege emoțiile
exprimate de ceilalți într-o situație specifică.

Abilitatea copiilor de a-și identifica și monitoriza propriile emoții sporește nivelul de
autoconștientizare a emoțiilor și de monitorizare și control a propriilor vieți.
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În faza în care copiii învață despre emoții și nu știu denumirea, este bine să folosim reflectarea
sentimentelor, adică în loc să întrebi copilul cum se simte, la care ar fi răspunsulˮnu știuˮeste bine să
identificăm emoția copilului și apoi să o transpunem copilului sub formă de întrebare sau afirmație.

Am observant de-a lungul timpului că preșcolarii sunt mai preciși în denumirea emoțiilor cu ajutorul
etichetelor verbale decât cu ajutorul expresiilor faciale, în mod special pentru frică și dezgust.
Fără o etichetă verbală a emoțiilor, copiii pot să nu realizeze că acel comportament provoacă o emoție.

Uneori însă, cuvintele ce denumesc emoții pun probleme copiilor, deoarece ele se referă în parte la
stări emoționale interne, neobservabile.

Cadrele didactice trebuie să încurajeze în permanență copiii să utilizeze cuvinte și expresii ce
denumesc stări emoționale. Când un copil trăiește o emoție puternică trebuie întrebat cum se simte
( Cum te simți când colegul te jignește?, Ești bucuroasă când te joci cu prietena ta?). Copiii vor învăța
astfel că este normal să experimenteze diverse emoții și să vorbească despre ele.

În copilăria timpurie, poate exista o corespondență l la 1 între trăirea emoțională și exprimarea
emoțională,în sensul că majoritatea copiilor exprimă exact ceea ce simt. Pe de altă parte, în această
perioadă pot apărea diferențe individuale datorită temperamentului.

Pe măsură ce copiii cresc, experimentarea lor emoțională este din ce în ce mai tare afectată de valorile
culturale, stereotipuri de gen și ca urmare, cele două specii devin mai disparate. Deseori separarea dintre
trăirea și experimentarea emoțională se datorează Totușifolosirii conștiente a strategiilor de reglare
emoțională prin care se monitorizează și controlează calitatea și intensitatea emoțiilor exprimate în
special a celor pe care le comunicăm celorlalți.

Înțelegerea cazualității emoțiilor poate fi educate la copii prin discuții despre situațiile în care o
persoană are o anumită reacție emoțională.
Înțelegerea consecințelor unei emoții se referă la capacitatea unui copil de a-și imagina ce se va întâmpla
după exprimara unei emoții. Identificarea consecințelor exprimării emoțiiloreste extrem de utilă în
situații special.

Discuțiile cu copiii despre emoțiile celorlalte persoane în anumite situații sau a personajelor din
povești, punând accent pe consecințele comportamentale ale acestora în plan social ( Cum credeți că s-a
simțit Maria când cineva i-a dărâmat castelul?, Dar când a venit Ioana să o ajute?).

Pentru a întării comportamentele respective ale copiilor este important să-i recompensăm verbal când
le observăm, astfel copiii vor învăța la ce tip de mesaje emoționale prezente în mediu să fie atenți.

Reglarea emoțională este procesul de inițiere, menținere, adaptare și modificare a apariției intensității
sau duratei stărilor emoționale interne, a proceselor fiziologice legate de emoții și a comportamentelor
care însoțesc emoțiile, în scopul atingerii propriilor țeluri.

Un aspect important al redării emoționale este controlul voluntar definit ca ˮabilitatea de a inhiba un
răspuns dominant pentru a da un răspuns subdominant…ˮ

Nivelul scăzut de control al atenției sunt legate de timiditate și problemele de internalizare-supărare,
anxietate, depresie, frică.

Pe lângă reglarea și control voluntar, variațiile în intensitate și valoarea emoționalității sunt asociate
cu calitatea funcționării sociale și a adaptării. Dacă copiii experimentează emoții negative puternice și nu
își pot regla/adapta emoțiile sau modul de exprimare a lor, aceștia se vor comporta într-un mod
neadecvat prin exteriorizare emoțiilor negative.
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Emoția pozitivă este asociată cu tendința de a simpatiza cu ceilalți în timp ce emoționalitatea negativă
este relaționată negativ cu simpatia.

Multe din problemele de comportament se datorează emoționalițății negative și lipsei de reglare
emoționale. Reglarea emoțională este asociată cu o competență socială sporită operaționalizată:
comportament adecvat din punct de vedere social, popularitate, comportament prosocial și puține
problem de comportment sau comportament agresiv.

Fiecare copil e diferit și nu poate fi comparatˮdecât cu sine însușiˮ. Si totuși, câteva lucruri esențiale îi
fac să fie asemenea: toți au nevoie de dragoste, de îngrĳire, de securitate și de exercițiu. Toți
simt nevoia de recunoaștere și acceptare. Toți caută un sprĳin în adult și chiar au nevoie de un anumit
control din partea acestuia pe măsură ce își dezvoltă încrederea în sine și dobândesc propria experiență.
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1.Botiș, A., Mihalca, L (2007).ˮDespre dezvoltarea abilităților emoționale și sociale ale copiilor, fete,
băieți, cu vârsta până la 7 aniˮ-Editura Alpha MDN, Buzău 2007)
2.Catrinel A., Ștefan, Kallaya Eva.ˮDezvoltarea competențelor emoționale și sociale la preșcolariˮ-
Editura ASCR,Cluj-Napoca, 2007
3. Grațiela Sion-ˮPsihologia vârstelorˮ, Editura-Fundația Română de Mâine, București 2007
4. Gabriele Bărbulescu – Revista Didactica ( ianuarie 2009)
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PROIECT DIDACTIC EDUCATIV

PREDOI CĂTĂLINA

ȘCOALA GIMNAZIALĂ ELENA VĂCĂRESCU

Disciplina: Consiliere şi dezvoltare personală

Unitatea de învăţare: Paşi în învăţare

Subiectul: Pas la pas cu Harap-Alb. Experiențe de învățare

Clasa: a VI-a. A

Durata: 45 de minute

Competenţe generale:

3. Reflectare asupra motivaţiei şi eficacităţii strategiilor pentru progres în învăţare

Competenţe specifice:

3.1. Autoevaluarea progreselor în învăţare, utilizând instrumente simple de planificare şi monitorizare

3.2. Manifestarea interesului pentru a învăţa de la ceilalţi şi pentru a-i sprĳini pe ceilalţi în învăţare

Materiale necesare: Povestea lui Harap-Alb, de Ion Creangă (fragmente), imagini, manualul de Consiliere

și dezvolare personală, clasa a VI-a, autor, Simona Elena Popa, Editura Didactică și Pedagogică S.A., 2017

Metode de predare-învăţare: brainstormingul, conversaţia euristică, problematizarea, demonstratia,

exercitul, dialogul dirĳat

Mĳloace de învăţământ: laptop, computer, aplicații: Wordwall, Coogle, Mentimeter

Forme de organizare: pe grupe, frontală, individuală

Forme de evaluare: orală, observaţie sistematică
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SCENARIUL DIDACTIC

Evocare (10 min)

Profesorul asigură un climat plăcut, relaxant, potrivit desfăşurării lecţiei şi le cere copiilor să citească trei
fragmente din Povestea lui Harap-Alb, de Ion Creangă, amintindu-le copiilor faptul că au citit basmul ca

lectură suplimentară, aceştia fiind familiarizaţi cu firul narativ. Copiii citesc și ascultă redarea
fragmentelor din basm.

Realizarea sensului (10 min)

Cu ajutorul aplicației Wordwall elevii vor răspunde la următoarele întrebări :

Ce învață fiul de împărat în fiecare dintre cele trei fragmente?

De la cine învață fiul de împărat?

La ce îi folosesc lui Harap-Alb învățăturile transmise?

Elevii vor discuta pe marginea acestor aspecte.

Reflecţia (20 min)

1.Utilizând aplicația Mentimeter, profesorul îi solicită pe copii să alcătuiască o listă de 2-3 lucruri

importante pe care le-au realizat de-a lungul vieții. În dreptul fiecărui lucru notat, aceștia vor adăuga
persoana de la care l-au învățat. Elevii sunt rugaţi să împărtășească ce au scris cu colegii și să discute
despre beneficiile pe care le-au avut în urma învățării acestor lucruri.

2.Li se cere elevilor să privească imaginile proiectate și să precizeze:

- Care este spațiul în care învață copiii din imagine?

- Cu cine învață?

- La ce le poate folosi ceea ce învață?

3.Elevii se impart în două grupe și utilizând aplicația Coogle rezolvă sarcinile atribuite de către professor.

Grupa 1. Elevii vor adăuga în jurul cuvântului învățare cuvinte care explică ce înseamnă învățarea.

Grupa 2. Elevii vor adăuga în jurul cercului în care apare sintagma medii în care învățăm cuvinte care

exprimă locuri în care se poate produce învățarea, respectiv lucruri pe care le pot învăța în mediul
respectiv.

4.Profesorul le prezintă elevilor experiențe de învățare, care au loc în context formal, nonformal,

informal și apoi, va discuta cu elevii pe baza imaginilor prezentate pornind de la întrebarea Ce tipuri de

experiențe credeți că au copiii din imaginile prezentate?

5.Feedback – Utilizând aplicația Mentimeter elevii vor răspunde la întrebările:

Cum v-ati simtit azi? Cu ce ramaneti din aceasta activitate?
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Imaginea eroului grec în Iliada și Odiseea

Șovagău Stanca Claudia

Liceul de Arte Vizuale Romulus Ladea, Cluj-Napoca

Cultura și literatura greacă ne aduc domnia antropomorfismului, reprezentarea zeilor ca oameni
și nu pot fi concepute în afara mitologiei (o regasim în epopee, poezia lirică, tragedie). Mitul grec
reprezintă un mod de cunoaștere ce ne solicită imaginația plastică. Lumea aceasta e sublimă, fantezia are
libertate creatoare și există o relație intimă între creație și nemurire. Arta salvează ființa umană de sub
tutela timpului.

Până în secolul 4 î.e.n. esteticul este sinonim cu divinul, inspirația poetică reprezentând o
revelație a divinului. Există la greci o armonie între om și natură, ei sunt creatori de forme frumoase și
de specii literare (tragedia se delimitează de comedie și poezia lirică apare într-o formă necunoscută în
Egipt și Mesopotamia).

Aceste specii literare se remarcă prin unitatea lor, dictată de nevoia de ordine, de păstrare a
proporțiilor armonioase, ca și templul grec. Iliada are proporții ce țin de om. Aceste două poeme,. Iliada

și Odiseea, sunt situate la hotarul dintre istorie și legendă.
Războiul troian rezumă ciocnirea dintre două civilizații, cultura minoică (cretană) și cea

miceniană, aparținând aheilor. Apare acum rolul fundamental al aezilor, o castă de cântăreți
profesioniști, ce se considerau inspirați de zei sau de muze. Repertoriul lor îl constituiau legendele și
miturile, evocând prin ele o lume superioară, ideală, participând afectiv la evenimentele memorate.
Apoi, rolul aezilor creatori de opere noi a fost luat de rapsozi, aceștia doar recitând poemele fixate în
scris.

In Iliada, la baza conflictului se află un simbol al frumuseții și perfecțiunii. Troienii nu se
deosebesc prea mult de ahei, aparțin aceleiași lumi. Marea noutate o reprezintă unitatea fundamentală a
acestei lumi. Unitatea poemului nu e istorică, ci interioară și morală. Se urmărește cum se dezvoltă
mânia lui Ahile, cum se repercutează asupra oamenilor. Evenimentele, pentru prima dată, sunt
subordonate unui mobil interior, uman. Mânia lui Ahile e asociată voinței lui Zeus și astfel se
influențează evenimentele.

Lumea zeilor e și ea divizată de interese și mobiluri diferite. Și zeii sunt divizați în două tabere
(Hera, Atena, Poseidon luptă alături de greci, Afrodita, Zeus, Apolo, Ares de troieni). Ei exprimă
principiile care guvernează această lume, dar latura sublimă nu exclude comicul. Puterea zeilor e limitată
de Destin (Moira). De aici rezultă și ideea inevitabilității destinului, o lege a lumii lăsând un anumit
câmp de acțiune libertății umane.

Asupra Destinului zeii nu au nici o putere, oamenii reușesc să se ridice dincolo de limitele
stabilite de moarte. Omul iese din anonimatul mulțimii pentru a se afirma ca individualitate eroică.
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Actul eroic conferă sens existenței individuale. Explicația excelenței eroilor se află în originea lor.
Încă din poemul lui Ghilgameș, eroul se caracterizează prin cele două treimi divine. Eroii Iliadei s-au
născut din contopirea umanului cu divinul, au sânge muritor, sunt supuși morții și destinului, fiecare își
are momentul său de supremă afirmare. Cele mai multe dintre personaje se fixează în acest moment de
excepție a existenței lor.

Zeul nu e o prezență strict dominatoare, nu neagă calitatea eroică a personajului. Zeitatea pune
mai bine în lumină calitățile eroului ce dorește gloria. Eroicul nu poate exista decât în măsura în care
omul se confundă cu existența. Omul e un erou pentru că luptă cu moartea și uitarea. E un erou pentru
că își cunoaște propria limită, pentru că știe că va muri curând. Ahile, cel mai important personaj, e
dominat de conștiința morții sale premature.

Într-o lume în care eroismul e valoarea morală supremă, Ahile se recomandă ca model unic prin
complexitate. În figura lui se manifestă și sentimentul dreptății, marea lui sinceritate, incapacitatea de a
nu accepta nedreptatea, dar și orgoliul lui suprem. El este eroic pentru că cunoaște moartea, zeii nu sunt
eroici pentru că moartea nu îi atinge.

Mânia lui Ahile își schimbă obiectul, se va îndrepta împotriva troienilor și a lui Hector. Poemul
abundă în scene de o mare cruzime, totuși umanitatea poemului se face simțită (de exemplu, scena
întâlnirii dintre Ahile și bătrânul Priam).

Tema prieteniei ocupă un loc de o mare importanță, stabilește raporturile în relația Ahile –
Patrocle, definind o legătură mai puternică decât aceea bărbat – femeie.

În concluzie, aspectele diverse ale acestei fresce ale unei umanități legendare pune în lumină
viața, ca glorie, eroism, excelență.

In Odiseea, Ulise e personajul principal, ce revine acasă. Între cele două epopei există multe
asemănări, în primul rând de structură, ambele epopei pornesc de la un fapt moral, o stare sufletească
răsfrângîndu-se în realitatea exterioară și modificând-o. Dorința lui Ulise de a se întoarce acasă se
conjugă cu una antitetică – dorința de a cunoaște lumea.

Altă asemănare ține de început, deși Odiseea e numai episodic dramatică și se recomandă ca o
operă mult mai calmă, într-o diversitate de episoade. Structura dă dovadă de o mai mare complexitate și
rafinament. Cronologia nu intervine foarte strict, întoarcerile în timp sunt frecvente. Se disting
trei părți ce pot fi caracterizate independent. Eroul e mereu amintit, se află în centrul atenției poemului.
Călătoriile sale, aventurile sale au loc prin locuri aflate la limita geografiei reale și imaginare.

Se impune folclorul mediteranean, aparițiile terifiante sau ademenitoare. Coborârea lui Ulise în
Infern amintește de călătoria lui Ghilgameș spre insula nemuririi.

Ulise ascultă aedul orb cântând cucerirea Troiei iar acest episod îl îndeamnă să iasă din rezerva
sa și să nareze aventurile prin care a trecut. Culmea artei de povestitor a lui Homer e episodul Ciclopului.
Toate aceste episoade de proveniență orientală sunt grupate în jurul unui ax, reprezentat de coborârea
în Infern. Înainte de coborâre eroul nu e conștient de valoarea inițiatică a încercărilor prin care trece,
deși în poem nimic nu e întâmplător.

După cântul 13 până la final se descrie pregătirea răzbunării și împlinirea ei, secțiunea e relistă și
dramatică. Noile primejdii nu mai pot fi combătute prin eroism, ci prin ingeniozitate. Condițiile noi îi
cer protagonistului să se adapteze spontan la noile situații, spontaneitatea e dublată de luciditate.

Ulise e primul caracter histrionic (în sensul bun, teatral, îsi joacă propria existență, inventându-
și propria biografie). Invenția se detașează de orice constricție, afirmându-se chiar când nu e nevoie de
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ea. Inventivitatea și autenticitatea sentimentelor sale nu poate fi pusă la îndoială. Dorința sa de
întoarcere se află în contrast cu propria lui curiozitate, el nu se pierde în meandrele aparițiilor diverse,
regăsindu-se pe sine într-o constantă a caracterului său.

Cele două epopei se impun prin forța și plasticitatea viziunii și sunt, de asemenea, foarte
importante pentru studiul istoriei, intuiția poetică a lui Homer fiind inegalabilă.
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